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Hogyan tanul

Őfelsége //. Petur áirály,
az egyetemi hallgató és katona
Bcográd, január

Ismeretes, hogy őfelsége II. Pe- 
tdr király az elmúlt nyáron kitűnő 
eredménnyel tette le a gimnáziumi 
nagyérettségit. Jugoszlávia ifjú 
uralkodója tizenhatodik életévét 
még be sem töltötte, máris elvé­
gezte mindazt a tananyagot, ame­
lyet a nyilvános i kólákat látogató 
tanulók csali tizennyolc éves ko­
rukban intéznek el.

A jelenlegi iskolai év kezdete, 
tehát a múlt ősz óta őfelsége már 
egyetemi hallgató és katona.

Nagy lendülettel, rendkívüli 
szorgalommal tanul,

mert két esztendő alatt kell elvé­
geznie az egyetemi oktatás részére 
kijelölt jogtudományi és közgaz­
dasági tananyagot. Ugyanis két év 
múlva, helyesebben

1C41 szeptember 6-án, tizen­
nyolc esztendős korában őfel­
sége nagykorú lesz és tényle­
gesen is átveszi az ország leg­

felsőbb irányítását.
Tehát a jövő év szeptember haváig 
be kell fejezni őfelsége II. Petár 
király rendszeres oktatását, mert 
azontúl az államügyek gondja fog­
lalja le. I

őfelsége oktatása igen reridsze- [ 
rés és alapos. A jogtudományok 
és a nemzet gazdaságtan teljes 
megismerésére fekteti a fosulyt, 
mivel ez a kettő szükséges az ál­
lamügyek vezetésénél a' legjobban. 
Különösen nagy gondot fordít ar­
ra, hogy tisztában legyen a mo­
dern közgazdaság minden ágával, 
miután ma a nemzetek életét el­
sősorban a gazdasági viszonyok 
befolyásolják.

A tananyag általános felosztása 
« következő: Magánjog, általános 
'államjog, diplomáciai történelem 
is nemzet gazdaságtan.

A magánjog tanterve ebben az 
esztendőben a polgári jogot és a 
római jogot foglalja magában. Itt 
Ismerkedik meg őfelsége a jog á1- 
talános fogalmaival. Ezenkivii1 az 
idén kereskedelmi és munkásjog- 
gnl is foglalkozik Őfelsége.

Az államjogból az idén az állam­
ról, m'nt jogi-politikai intézmény­
ről tanul az ifjú uralkodó. Ide tar­
tozik a délszláv népek alkotmá­
nyainak fejlődése, az állami gon­
dolat megerősödése. Ezt kiegészíti 
■ diplomáciai történelem, amely az 
Ország külpolitikai viszonyainak 
történelmét ismerteti. A diplomá­
ciai történelem a tizennyolcadik
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századtól kezdve ismerteti a nem­
zetközi diplomácia minden neve­
zetes tényét.

A nemzetgazdaságtan felöleli a 
modern államot érintő valamennyi 
gazdasági-pénzügyi kérdést.

Ezeket a tantárgyakat kiegészí­
tik az általános irodalom és a kü­
lönböző nyelvek. A világnyelvek 
ismeretével a király különösen jól 
áll.

Már középiskolás korában el­
sajátította valamennyi fontos 

világnyelvet
és most csak a nyelvek gyakorlá­
sa szükséges. Nyelvtanulási kész­
sége elsőrendű.

Emelett még orvosi tudomá­
nyokkal is foglalkozik az uralko­
dó. Anatómiát és fiziológiát tanul.

Őfelsége II Petár király nagy j 
érdeklődést tanúsít az egyes tan­
tárgyak iránt,

felfogóképessége elsőrendű és 
könnyen tanul.

Amellett sokat olvas, főleg jugo­
szláv írókat, mint Nenádovics Lyu 
bomir, Szremác Szteván, Kocsics1 
Petár stb. j

Őfelsége a törvény szerint az! 
ország első katonája, valamennyi | 
szárazföldi, tengeri cs légi haderő 
főparancsnoka. Ezért már az ősz- i 
szel megkezdte katonai tanulmá­
nyait is. Most a szolgálati szabá­
lyokat, a katonai fegyelemről szó­
ló szabályzatot és a katonai 
büntetőtörvénykönyvet tanulja. A 
gyakorlatokat kitünően végzi ,

Ezenkívül jól tornázik és spor­
tol. Foglalkozik a könnyüatlé!ika 
minden ágával, gyakorlatozik tor­
naszereken. jól sic! és korcsolyázik, 
amellett lovagol és úszik, végül pe­
dig vadászattal is foglalkozik. Sze­
reti a motoros jármüveket is és n 
motorokat jól kezeli.

Őfelsége a múlt év októbere óta 
a katonai akadémia növendékei­
nek egyenruháját hordja, amely 
magas, jólfcjlett alakján nagyon 
jól áll.

Olasz tiltakozás 
Berlinben

a Finnországnak szánt 
hadianyag visszatartása 

miatt
A francia sarló berclenti a He-

resjles Hadiáráról a sjtov;at 
dien

Kómából jelentik: Az olasz lapok 
közük, hogy Olaszországból 45 va­
gon fegyvert és töltényt vitt Finn­
országba az a hajó, amelyet Rügen 
szigeténél német cirkálók megállí­
tottak .még pedig bír szerint orosz 
közbenjárásra. A Daily Telegraph 
római tudósitója szerint a berlini 
olasz ügyvivő az eset miatt tiltako­
zást jelentett be a berlini külügyi 
hivatalban.

A NYUGATI HATALMAK
LEGKÖZELEBBI TERVEI

Párisból jelentik: A francia sajtó 
meglehetős leplezetlenül Lr a nyu­
gati államok legközelebbi terveiről, 
amelyek nyíltan a szovjet ellen irá­
nyulnak és az orosz-finn összetűzés 
alkuimul szolgál kivitelükre. A Pe­
tit Párisién azt írja, hogy csapato­
kat kell küldeni Finnország megse­
gítésére. Le kell győzni az orosz el­
lenséget, mert az Franciaország el­
lensége is. A lap szerint nincs már 
messze az a pillanat, amikor általá­
nos keresztes hadjáratot indítanak 
Oroszország ellen. Hasonló szellem­
ben ir a Matinben Fabry volt had­
ügyminiszter is.

Helsinkiben megerősítik azt n 
hirt, hogy Vinogradov tábornok, a 
finnek által megsemmisített 44. 
szovjet hadosztály parancsnoka a 
Sábától északra vívott csatában 
egész vezérkarával együtt elesett.

A Pris Spir szerint a szovjet had­
sereg vereségének főoka az, hogy 
nincs elég tisztje. 48.500 szovjet tiszt 
közül csak 20.000 végzett katonai 
iskolát és 1.200 szolgált a cári had­
seregben.

AZ ELSŐ OLASZ
ÖNKÉNTESEK

Kopcnhágából jelentik: A finn 
szabadságharcban szolgálat tételre 
jelentkezett olasz önkéntesek első 
egységei partra szállottak Finnor­
szágban. A finnországi szovjet had­
erőt. hir szerint, teljesen átszerve­
zik. Oroszországban elrendelték az 
1921. és 1922. évjáratok behívását.

PADEREVSKY
FRANCIAORSZÁGBAN

Parisból jelentik: Paderevsky, a 
lengyel köztársaság volt elnöke 
szerdán Párisba, onnan pedig a 
francia területen megalakult len­
gyel kormány székhelyére uta­
zott. Az Intransigeant jelentése 
szerint a lengyel köztársaság el­
nöke Paderevsky! a lengyel állam­
tanács első tagjává nevezte ki.
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M erdélyi magyarságról sohasem szabad 
megfeledkezni, lr|a az olasz saffó

Rómából jelentik: Az olasz sajtó érdeklődésének középponti*- 1 U ‘eHeSÍt
ban továbbra is a velencei találkozó nemzetközi visszhangja ál'. A 
Lavoro Fascista budapesti tudósítója szerint mairyar politikai kö­
rökben hangoztatják, hogy Magyarország reálisan ítéli meg a j - 
vöt és igyekszik elkerü ni minden túlzó nemzeti önzést, de ugyan­
ezt elvárba más országoktól is. Magyarország meggyőződött az ál­
dozatkészség szükségességéről, de áz áldozatkészségért kárpótlást 
uozatKeszseg szuiv i.^ « tíiriani. hoev Erdé'vbcn es Ro-vár^ Elsősorban azt keiíl "szem" élőt t tartani, hogy Erdélyben és Ro 
mánia e»yéb tartományaiban csaknem kétmillió magyar él és az er 
délyi magyarság olyan valóság, amelyről sohasem szabad megfeled- 
kezni. Feltétlenül szükséges tehát, hogy olyan kivezető utat találja­
nak, amely mindkét felet kielégíti. . „ . rAm„tat-

A Rc'to del Carlino szerint mffyar politikai körökben ramirat 
nak arra. hogy Romániának, ha szovjettámadas esetén nem akar 
a legnehezebb helyzetbe kerülni, érdekei megkívánják, hogy g 
invitsa karc^olatait Magyarországgal és Bulgáriával. Budapest 
örömmel ätepitiak meí hoSy ebben a telfosésban ma mir mmde 
niilt osztoznak. Olaszországnak az az elhatározása, ho y _ P
délkeleti részétől távoltartja a háborút, megfelel Németország ér 
dekeinek is De nan v érdeklődést mutat a politikai világ Jugosz á-
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fz’K-magya” viszony Ogy«: A kárpáti és dunai végső rendezésbe 
ugyanis Jugoszláviára rendkívül fontos szerep vár

Az olasz lapok egyébként köz­
ük azt az értesülést, hogy ma­
gyar politikai körökben erélyesen 
cáfolják az egyik amerikai hír- 
szolgálati ügynökség hírét, amely 
szerint Olaszország és Magyaror­
szág Velencében szövetségi szer­
ződést irt alá, amelynek éle Né­
metország ellen irányulna. Az 11 
Telegrafo szerint ezt a hirt olasz 
po'ilikai körökben is visszautasít­
ják.

OLASZORSZÁG A BALKAN 
S71I ARDSAGANAK 
LEGERŐSEBB TÉNYEZŐJE
Londonból jelentik: A Manches­

ter Guardian vezércikkében azt 
ír*a, liogv a balkáni szilárdság 
legerősebb tényezője Olaszország, 
amely mindig Délkelet-Európa felé 
tekintett és amelynek gazdasági 
érdekei és történelmi hagyománya 
a Balkán felé irányulnak. De Olasz­
országnak más érdeke is fűződik 

Balkán békéjéhez és ez a kom­
munizmus fenyegetésének elhári-

szeiilő kép visel ő'ház munkarendjé­
vel és folyó kormányzati kérdé­
sekkel foglalkozott.

RÓMA HATÁROZOTT JAVAS­
LATOKAT TESZ BUKARESTNEK

Milánóból jelentik: A La Sera 
idézi a Vreme budapesti tudósítá­
sát és azt írja, hogy Olaszország 
nemsokára konkrét javaslatokat 
lesz Romániának. Ezek a javasla­
tok módot nyújtanak majd a ma­
gyar—román közeledésre. Ezért 
budapesti beavatott körökben úgy 
tudják .hogy Gafencu román kül­
ügyminiszter minden cáfolat e’le 
nére is alkalmat talál majd az 
olasz és magyar államférfiakkal 
való érintkezésre. A londoni Times 
szerint az olasz befolyás egyre 
jobban érezteti hatását Romániá­
ban.

A BUDAPESTI JUGOSZLÁV 
ÉS BOLGÁR KÖVET 
TEVÉKENYSÉGE 
Budapestről jelenti az Avala:

I . . _ . 4^1 Allrvsí» ■ WH. Pxrz6'j‘::űLr sssu
között sok közös vonás van. Az 
egyiket kielégítetlenül hagyta a 
Versailles? szerződés, míg a mási­
kat a trianoni szerződés kegyet­
lenül megcsonkította. Magyaror­
szág borzalmas tapasztalatokat 
szerzett a kommunizmus tekinte­
tében l9l?M>en és ez mély nyomot 
hagyott a nemzet lelkén. A lap az- 
zaf fejezi be vezércikkét, hogy a 
balkáni államok csak úgy mene­
külhetnek meg a háborútól, ha 
egymással szemben támasztott kö­
veteléseiket barátságos utón inté­
zik el. A lap egy másik cikkében 
részletesen ismerteti a romániai 
kisebbségek számarányát.

CSAKY BESZÁMOLÓJA 
A MINISZTERTANÁCSBAN 
Budapestről jelentik: A magyar j

val kapcsolatban rámutat a buda 
T pesti jugoszláv és bolgár követ! 

hasznos és élénk tevékenységére, 
amely jelentős mértékben hozzá­
járul ahhoz, hogy a magyar—ju­
goszláv és a bolgár—magyar vi­
szony fontos nemzetközi politikai 
tényezővé váljék.

mi küldetést is teljesített. Ma­
gyarország politikai ellenfelei 
azonban még mindig a régi, el­
avult fegyverekkel dolgoznak és 
régen időszerűtlenné vált fogal­
makat használnak. Másfelől arra 
számítanak, hogy a magyar nem­
zet emlékezőtehetsége nagyon 

yönge és már elfelejtette mind­
azt a szenvedést, amelyet Benes 
hívei okoztak neki. Magyarország 
politikai ellenfelei alaposan té­
vednek, mert a magyar nemzet 
sohasem felejti el azokat az igaz­
ságtalanságokat, amelyeket húsz 
év előtt és azóta vele szemben 
elkövettek. Nem felejti el azt sem, 
hogy politikai ellenfelei mindig a 
csendőr szerepét játszották s min­
dig meg tudták akadályozni Ma­
gyarország szabad akaratnyilvání­
tását, ha a Trianonban kovácsolt 
láncok tágításáról volt szó.

Magyarország a békeparancs kö­
vetkeztében nemzeti területének 
75 százalékát elvesztette és lakos­
sága — a gazdasági javak és ter­
mészeti kincsek egyenlőtlen elosz­
tása következtében — rendkívül 
súlyos helyzetbe került. Nem ke­
vésbé súlyos nyomás nehezedett 
Magyarországra politikai téren 
is. És itt nyilatkozott meg Olasz­
ország nagyvonalú, őszinte s ön­
zetlen baráti segítsége. Az olasz 
nép vezetői felismerték a tovagias 
magyar nemzet ügyének igazsá­
gosságát. Nagyrészt Olaszország 
lojális segítségének köszönhető, 
hogy Magyarország végre vissza­
kaphatta területének egy részét, 
még pedig — és ez különösen fon­
tos körülmény — katonai beavat­
kozás nélkül. Magyarország sor­
sának ezt a jobbrafordulását első­
sorban hagyományos erényeinek, 
erejének és képességeinek köszön­
heti. Az ország megcsonkított for­
májában sem feledkezett meg tör- 
téne'mi küldetéséről és reálpoliti­
kát folytatott. A mai idő Magyar- 
ország számára bizonyára nem 
könnyű, a magyar nemzet azon­
ban kitűnő érzékével mindig meg­
találja akaratának legreálisabb ki­
fejezését. A magyar külpolitikára 
legjellemzőbb az a félre nem ért­
hető nyilatkozat, amelyet Ma­
gyarország külügyminisztere a ve­
lencei tárgya'ások alkalmábó ltett.

szág a mai feszült helyzetben tö­
rekvései mcgva'ósltása érdekében 
újabb nehíjttfgeket kivan támasz­
tani.

Csáky killÖgymiivszter le gut ó ta­
hi beszédében a magyar politika 
mérsékletéről tett tanúságot, ami­
kor kijelentette, hogy a magyar 
nemzet türelmesen dolgozik to­
vább és várja a jövő eseményeit.

Dr. Radivojevics lován
danái bán 40.000 dinárt
adományozott a bánsági 

városok léi! segély­
akciói {avara

A Dunabánság nagyobb városai­
ban, mindenhol gyűjtést indítottak 
a munkanélküliek és ínségben le­
vők téli segélyezésére. A városok 
a in aguk költségvetési tét bére L 
adtak segélyeket, de ezenkívül a 

‘segélyakciók javára a tehetősebb 
lakosság részéről is nagyobb ado­
mányok folynak be.

Tegnap dr. Radivojevics Jovan 
dunai bán 40.000 dinárt juttatott 
el az egyes városoknak, hogy ab­
ból segélyezzék az ínségeseket.

A bán Noviszád városának 10 
erer dinárt, Kragujevác, Gor- 
nji Milancvác és Szmederc-vo 
városoknak 5.000—5.000, Po- 
zsarevác, Szremszki Karlovci, 
Szmederevszka Palanka, Vei. 
Gradiste és M'adenovác váro­
soknak pedig 3.000—3.000 di­

nárt adott.

AZ OLASZ RÁDIÓ
A MAGYAR TÖREKVÉSEKRŐL
Rómából jelentik: A római rá­

dió bemondója a szokásos napi hír­
közlés során a magyar törekvé­
sekről a következőket mondotta:

— A nemes magyar nemzet Is­
mét az érdeklődés előterébe kc- 

világsajtó hasábjai tele

A SZENTSZÉK LAPJA 
A VELENCEI 
TANÁCSKOZÁSOKRÓL
Rómából jelentik: Az Osserva- 

tore Romano vezércikkben fog­
lalkozik a velencei találkozóval. A 
lap szerint a tanácskozás két leg­
fontosabb pontja a szovjet—ma­
gyar, illetve a román—magyar vi­
szony volt. Ami a magyar—román 
kapcsolatokat illeti, a feszültséget 
az Erdélyre vonatkozó magyar 
területi követelések idézték elő. 
Magyarországnak vitathatatlanulvilíink Mairvarország nevével és i mugjai ■■-7----—.

vanna.í /via^aro I érdeme annak be'átása, hogy

...... »! ä SSrp r
minisztertanácsot tartottak, arne-j f ^ ePurópai, nyu- leti és gazdasági követelése meg
íven Csáky külügyminiszter beszá-| kon át nemc. e‘ sjkerreli nem nyert kielégítést, ez azonban
StertSeS'í'keddenötl dfezen túlmenően nagy történet-! nem jelenti azt, mintha Magyaror-

A testnevelésre kötelezett 
tiuk be elenlése

Ax iskoládba látódat nem deli 
be/elentent

Noviszád város elöljárósága fel­
hívást bocsájtott ki, amelyben fel­
szó it ja a szülőket, gyámokat es 
munkaadókat, hogy az iskolába 
nem járó 1926, 1927 és 1928. évek­
ben született f ukat legkésőbb ez 
év február 1-ig jelentsék be a kö­
telező testnevelési osztálynál, a vá­
rosháza első emeletének 13. szá­
mú szobájában.

Be kell jelenteni mindazokat 
az 1926, ‘ 1927 és 1928. évben 
született fiukat, akik Noviszá- 
don élnek, akár itt születtek, 

akár nem.
Nem tartoznak bejelentési kö­

telezettség alá azok a fiuk, akik 
elemi vagy középiskolákba jár­
nak.

Az a körülmény, hogy szak­
vagy inasisko ába járnak vagy 
szaktanfolyamokat hallgatnak, va­
lamint az a körülmény, hogy ina­
sok, nem fontos, ezeket be kell 
jelenteni. Ha az 1926, 1927 és 1928. 
években született fiuk már jár­
nak a testnevelési órákra, akkor 
is be kell őket jelenteni. A jelent­
kezésnél a keresztlevelet vagy 
más okmányt kell elhozni, ami­
ből megállapítható a jelentkező 
kora.

Az a szülő vagy munkaadó, aki, 
a bejelentést elmulasztja, ötszáz 
dinárig terjedő büntetést fizet és 
egyúttal büntető eljárást is indí­
tanak ellene.
mmiimmiiimiimiroiiiiiimimmiimnimimmmmimmimitmmimiiinm«

Az iskolánkivüli népneve­
lés, minden egyesület első 

1 kötelessége.

I j
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A szovjet újabb támadásra áészűt
Karétiában

Svédország nem avatkozik be a háborúba — Kéfszázheívenezer opfálásra Jo­
gosult déltiroli német közül 185.000 tér vissza a birodalomba

Helsinkiből jelenti az Avala: A 
finn főparancsnokság csütörtök 
esti jelentése igy hangzik:

A karéliai arcvonalon, valamint 
a keleti határon semmi jelentős 
esemény nem történt. A Lappföl­
dön az ellenség tüzérségi előkészí­
tés után Sállá és Petsamo irányá­
ban támadást kísérelt meg, de a 
támadást visszavertük. A tenge­
ren sem volt különösebb esemény. 
Az ellenséges repülők Tamisori és 
Ruotsinpiteu környékét bombáz­
ták. A bombázásnak nem volt em­
beráldozata.

A Havas-iroda helsinki tudósi­
tója szerint a különböző arcvona­
lakon bekövetkezett tétlenség finn 
hivatalos körökben nem kelt nyug­
talanságot. A szovjetcsapatok a 
kedvezőtlen időjárás miatt a ka­
réliai fö'dnyelven beásták magu­
kat és állásaikat drótsövényekkel 
védelmezik. Helsinkiben az a meg­
győződés, hogy a karéliai föld­
nyelv finn védelmi pontjai ellen 
újabb támadások várhatók, mert 
a szovjethadvezetőség szerint ezt 
a szakaszt véde'mezik legkevésbé 
természeti akadályok. Hasonló a 
helyzet a Ladoga-tótól északra le­
vő vidéken is. A szovjetcsapatok 
ezen a területen szintén remélik, 
hogy utat törhetnek maguknak és 
megkerülhetik a finn védelmi vo­
nalat. A szovjettámadások fő cél­
pontja nyilván Viipuri városa lesz, 
mert földrajzi szempontból a ka­
réliai földnyelv Finnország igazi 
bejárata. Az északon lefolyó had­
műveletekről kevés jelentés érke­
zik. Hír szerint a finnek egy fon­
tos hadászat] pontot elfoglaltak.

SZOVJET HADIJELENTÉS
A leningrádi katonai körzet ve­

zérkarának jelentése szerint csü­
törtökön Uhta és Repola irányá­
ban felderítő tevékenység volt. A 
rossz idő akadályozza a légi had­
műveleteket.

A LATIN ÁLLAMOK SEGÍTIK
FINNORSZÁGOT

* A Finnországnak szánt nemzet­
közi segélynyújtás megszervezése 
gyors ütemben folyik. A nvugatl 
hatalmak e'ső hadianyagszá'Htmá- 
fiyal már Finnországba érkeztek. 
A francia és angol kormány a se­
gélynyújtásban közösen kidolgo­
zott terv alapján vesz részt. A 
francia alpesi különítmények ki­
küldéséről hivatalosan nem tudnak 
és Illetékes heiyen a segélynyúj­
tásnak erről a módjáról nem nyi­
latkoznak. Mindenesetre megálla­
pítható, hogy a francia társadalom 
fagy többsége azonosítja magát j 
■ finnek önvédelmi harcával. Fran­
cia részről kiemelik, hogy a se­
gélynyújtásban mind a három 
fagy latin állam: Franciaország. 
Olaszország és Spanyolország te­
vékenyen résztvesz.

Madridi jelentés szerint Franco 
,tábornok elhatározta, hogy spa­
nyol hajókon Finnországba küldi 
mindazt a hadianyagot, amelyet az 
olasz önkéntes haderő Spanyol-

ország területén hagyott. - 
Kopenhágából jelentik: A finnek 

megsegítése céljából alakult kü­
lönböző dán szervezetek központi 
bizottságot alakítottak.

A bizottság azokat a finn as­

szonyokat és gyermekeket gon­
dozza, akik kénytelenek voltak 
otthonukat elhagyni és Dániában 
szeretnének letelepedni. A mene­
kültek elhelyezésére otthonokat 
rendeznék be.

Svédország nem akar háborúskodni
Stockholmból jelentik: A Stockholms Tidningen berlini távirata 

szerint német vezető körökben kijelentették, hogy Németország 
megnyugvással veszi tudomásul azt a svéd nyilatkozatot, hogy a 
finnek segélyezése során Svédország szigorúan betartja a semleges­
ség kereteit. A lap hangoztatja, hogy Svédországtól távol áll a há­
borúskodás gondolata és az ország gondosan meg akarja óvni sem­
legességét.

A SZOVJETREPÜLÖK
SÚLYOS HELYZETE
Stockholmból jelenti az Avala: A 

Nia Daglight Allehanda finnorszá­
gi ktilöntudósitója megerősíti a 
szovjetrepülők súlyos helyzetéről 
szóló híreket. A szovjet nyomban 
a háború kitörésekor Finnország 
ellen ezer repülőgépet vetett harc­
ba. Ebből a számból azonban csu­
pán 450 külföldi gyártmányt! gép 
volt használható a harcokban. A 
finnek 170 gépet lelőttek, úgyhogy 
a szovjet most mindössze 280 re­
pülőgépet használ a finn arcvona­
lon. A szovjet főparancsnokság 
hibát követett el akkor, amikor

nyomban ilyen nagyszámú gépet 
használt fel, mert most csak jelen­
téktelen tartalékokkal rendelkezik. 
A szovjetrepülők, akiknek ruháza­
ta elég gyenge, több, mint 4000; 
bombái dobtak le, ezek azonban i 
nem okoztak jelentékeny káro­
kat.

A Reuter-iroda helsinki tudósí­
tója szerint a finn járőröknek si­
került több helyen elvágni a Sal- 
lából Salmijervibe vezető főútvo­
nalat. Ilymódon 18.000 főnyi szov­
jetcsapat igen súlyos helyzetbe ke­
rült. A finn főparancsnokság re­
méli, hogy sikerül ezeket a szov- 
jeterőke* szétszórni, még mielőtt 
erősítéseket kapnak. (A. A.)

tetni, hogy a német nép nem 
mondott le az Alpok déli völgyei­
ről és az adriai kikötőről. Ma 
mindkét nemzet egymás mellett 
áll, teljes megértésben ama felada­
tok teljesítése tekintetében, ame­
lyek mindkettőjükre várnak.

A déltiroliak önkéntes elhatáro­
zása, hogy szülőföldjüket elhagy­
ják, még mást is jelent a német 
nemzetnek. Ha egy nép hosszú év­
századokon át egy nagy országban 
él és elhatározza magát arra, hogy 
a népi együvétartozás kedvéért el­
hagyja azt a fö'det, akkor ez a 
törzsökös népiséghez való hűség­
nek a példája, annál is inkább, 
mert a déltiroliak — éppúgy, mint 
a balti németek — abba a Német­
országba indulnak, amely élet-ha­
lál harcban áll a nyugati demokrá­
ciákkal. A néphez való hűségnek 
ez a megnyilatkozása megfelelő 
válasz azoknak, akik el akarják 
hitetni a világgal, hogy a német 
nép egyenetlensége vagy elcsüg- 
gedése döntő szerepet játszik eb­
ben a háborúban. A lap végül meg 
Jegyzi, hogy ha a népi közösség 
gondolata a legnehezebb időkben 
ilyen vonzóerőt gyakorol, ez tör­
ténelmi figyelmeztetés azoknak, 
akik Richelieu szellemében a nagy 
Németország egységéhez szeret­
nének nyúlni.

A déltiroli németek visszatelepítése
Berlinből jelentik: Mint a német 

távirati iroda közli, Bozen, Udine, 
Belluno és Trient-tartományban 
befejezték a német lakósság optá- 
lását. Ebből az alkalomból az olasz 
belügyi államtitkár s a német kül­
döttség vezetője táviratot inté­
zett Hitler kancellárhoz és Musso­
lini miniszterelnökhöz. A távirat 
hangoztatja, hogy a munkálatok 
befejezése biztosítja a Felső-Etsch 
vidékén a teljes együttműködést 
és a tökéletes rend légkörét.

A bozeni tartomány 313.000 1a- 
kósa közül 229.500 német erede­
tű lakosnak volt joga ahhoz, hogy 
december 31-'g optálhasson. Ezek 
közül 166.488 kérte a német ál­
lampolgárságok Ezáltal köte’pzte 
magát, hogy 1942 december 31-ig 
visszatér a német birodalomba. 
27.712 nem kért olasz állampol­
gárságot, 135.300 pedig nem Irt 
alá iratokat. A megegyezés értel­
mében ezek olasz állampolgárok 
maradnak.

Trient tartományban az optálás- 
ra jogosult 24.453 lakós közül 
13.015 kérte a német állampolgár­
ságot, 3802 az olasz állampolgár­
ságot kérte, 7636 pedig nem irt 
alá nyilatkozatot. Ezek is olasz ál­
lampolgárok maradnak.

Udine tartományban 5603 lakós 
közül 4576 kérte a német állam- 
polgárságot, 337 olasz állampol­
gár maradt, 690 pedig nem irt alá 
nyilatkozatot.

dig továbbra is olasz állampolgár 
kíván maradni.

A NÉMET FÉLHIVATALOS
AZ OPTÁLÁSOK
JELENTŐSÉGÉRŐL
Berlinből jelentik: Hitler kan­

cellár még 1938 május 7-én a üu- 
I cehoz intézett levelében rámuta­
tott a sorsnak arra a végzetes mu­
lasztására, hogy a rómaiak és a 
germánok között nem vont határ­
vonalat. Két évezred tapasztalatain 
okulva — mondja a levél — a köz­
vetlen szomszéddá vált Németor­
szág és Olaszország el akarja is­
merni azt a természetes határt, 
amelyet a Gondviselés és a törté­
nelem a két nép számára megvont. 
Az életterek világos elválasztása 
Olaszországnak és Németország­
nak nemcsak a békés, biztos és 
tartós együttműködést teszi lehe­
tővé, hanem egyúttal megadja szá­
mukra a kölcsönös segítséget és 
támogatást is.

A Deutsche Diplomatisch-Politi­
sche Korrespondenz emlékeztet 
Hitlernek erre a levelére és azt ír­
ja, hogy ezek a szavak most va­
lóra váltak. Az észak olasz tarto­
mányokban elhatározott önkéntes 
áttelepítési akcióval a Brenner a 
földrajzi határ a német és az olasz 
nemzet között. Választóvonal, de 
egyben összekötő vonal Is. A lap 
szerint ezzel az áttelepítéssel örök

MI VAN A BOLGÁR—SZOVJET
KERESKEDELMI
EGYEZMÉNYBEN?
Szófiából jelentik: Az a bolgár 

küldöttség, amely Moszkvában 
megkötötte a kereskedelmi szer­
ződést a szovjetunióval, csütörtök 
délután Románián keresztül visz- 
szatért Bulgáriába. Bozsilov bol­
gár pénzügyminiszter, a bolgár 
nemzeti bank elnöke a román fő­
városiban tárgyalt a román gazda­
sági vezető tényezőkkel és esz­
mecserét folytatott Tatarescu mi­
niszterelnökkel.

Szófiába érkezése után Bozsilov 
nyilatkozott az Lltro munkatársá­
nak. Nyilatkozatából kitűnik, hogy 
a három évre megkötött bolgár­
szovjet kereskedelmi szerződés a 
teljes kölcsönösségen alapszik, A 
szerződésben megállapított egész 
áruforgalom kereken egymillió lé- 
vára rúg. A szovjetunió főként 
petróleumot, acélt, sót, vegysze­
reket és más árukat szállít Bul­
gáriának, Bulgáriától pedig do­
hányt, rózsaolajat, élő és vágott- 
sertést és nyersbőröket vásárol. 
Szófiában szovjetorosz kereske­
delmi képviseletet létesítenek. Az 
áruforgalmat a Dunán és a Feke­
te-tengeren bonyolítják le, Szov- 
jetoroszország az áruforgaln t 
tízmillió kilogramm gyapo M 
kezdi meg. Ezt a gyapotmeimyi 
get Bulgáriában feldolgozzák c< 
fonállá feldolgozva szállítják m I 
a szovjetuniónak.

időkre kiküszöbölték a bizalmat­
lanság lehetőségét és hallgatásra 

Belluno tartományban 7429 op- j Ítélték azokat az örökké egyenet- 
tálásra jogosult közül 1006 kért | fenségre számitó köröket, ame- 
némct állampolgárságot, 6423 pe-1 lyek az olasz néppel el akarták hl-
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Moszkvából, keleteurópai idő sze­
rint délelőtt tiz órakor, indult el az 
első orosz személyszál Utó repülőgép 
Berlinbe. A 21 személyes repülőgép 
öt főnyi személyzettel indult el és 
Minszk, Bialiystok, Königsberg, Dan­
zig érintésével repült a német fő­

városba.
X megszállott Lengyelország ka­

tonai kormányzója közölte, hogy a 
volt lengyel hadseregnek azok a 
nyugdíjasai, akik a háború előtt 
mentek nyugdíjba, a német meg­
szálló hatalomtól is megkapják 
nyugdijukat. A német hatóságok 
már meg is kezdték a nyugdijak 
folyósítását.

Géczy Barnabás, a világhírű ma­
gyar származású hegedűművész, a 
németországi rádiónak legkereset- j 

tebb zenésze, aki zenekarával több-1 
szőr filmen is szerepel, meghívást 
kapott a Berlin—Charlottenburgban 
levő zenei főiskolára, hogy külön 
előadásokat tartson a hegedüjátek- ■

TÓI I
Kanada, Ausztrália és Ujzcland 

kormányai megállapodtak, hogy P«-1 
látóikat otthon képezik ki. Ha a há­
rom dominium kiképezte az eddig 
jelentkezetteket, akkor tízezernyi 
pilótát küldhetnek majd a nyugati 
harctérre. I

A magyar félhivatalos »Pester 
Lloyd« szerint a nyilaskeresztes párt 
teljesen felbomlott, mert nyolc tő- , 
redékre oszlott, amelyek egymás i 
ellen harcolnak. •

A magyar kormány lapjai a leg-1 

határozottabban megcáfolják azt a 
hirt. hogy Imrédy Béla volt minisz­
terelnök visszavonul a politikai élet­
től és bankigazgató lesz. *

Most folyik a volhiniai németek j 
áttelepítése a Lengyelországtól Né­
metországhoz csatolt területekre. A 
német és szovjet kormányok között 
létrejött megállapodás értelmében 
minden háztartás annyit vihet ma­
gával. amennyi egy kétfogatu kocsi­
ra felfér: ruhákat, fehérneműt, ágy­
neműt. bútorokat, cipőket, szerszá­
mokat stb. A kocsit vagy egy pár 
ló, vagy egy pár ökör húzhatja. 
Ezenfelül egy tehenet, egy sertést 
öt birkát ,tiz baromfit is vihetnek 
magukkal. Ha a visszavándorlólc! 
vasúton utaznak, akkor a csaladja 
Ötven kilót, minden családtag pedig j 
■>5 kilót vihet magával. Orvosok, 
iparosok, műrészek és tudósok ha: 
vasúton utaznak, ennél nagyobb su- 
lyu csomagot is vihetnek magukkal. 
A visszamaradt ingóságokat és in- j 
gallonokat a két állam közötti cisz a- 
matassa? fogják rendezni

A németországi személy vonato- 
, kon január 15-től kezdve megszün­

tetik a kedvezményeket. Ezt azért 
teszik, hogy a teheráruforgalmat nö­
velhessék. Megszűnnek a hétvégi 
jegyek, a szabadságra utazok ked­
vezményes jegyei, a körutazási és 
társas utazási kedvezményes jegyek, 
továbbá a havi bérletjegyek. Viszont 
továbbra is kedvezményes jegyek­
kel utazhatnak a vasutasok, a hadi- 
rokkantak, továbbá azok. akik sebe­
sülteket látogatnak cs érvényben 
maradnak a heti munkásjegyek is.

ludás-sindo

Három szubofical testvér
Háborúskodásának ügye 

a törvényszék előtt
Késsel, revolverrel támadlak egymásra a sznbollcal 

Hupko testvérek

Tánciskola! NEMES
Hotel Szloboda

Vasa nap. 
14-én S 1 -i£

Szubot teáról jelentik: Vukicsevics
Veszclin büntet öbiró hármastanácsa 
tegnap dé'előtt tartott tárgyalást és 
h rdetett Ítéletet Hupkó 1-ajcsó. Blaskó 
f t Alekszandar szubot Icai lakosok 
ügyében. A Hupkó-testvérek három 
évvei ezelőtt, 1937 elején szódagyárat 
alapítottak, a gyáron azonban átok 
ü t. A három testvér között a gyár 
alap'tásától kezdve állandóan

nézeteltérések, veszekedések, végül 
verekedések voltak.

A viszályra az adott okot, hogy a fi­
vérek nem fektettek a gyárba elegen­
dő tökét s igy nem akarták egymást 
egyenlő arányban részesíteni. Ami­
kor már tarthatatlan lett a helyzet, 
Hupkó A'ekszandárt kizárták a gyár 
részesedéséből. A viszály ezzel nem 
szűnt meg és 1938 február 9-én _ este 
véres fejezettel ért véget a testvér ha­
bom.

A kritikus napon este Hupko ka3 
cső ík Blaskó betértek Nagy Buzder 
József VI. kerületben lévő vendéglő­
jébe és iddogáltak. Jóval később be­
állított Hupkó Alekszander is, nagy 
hangon inni kért. majd odaszólt a 
vendéglősnek: Adjon bort, de 

ne .ludás-szódával!
A másik két testvér magára vette a 
s rtést és kérdőre vonták öccsüket, 
majd rátámadtak, összeverték és meg- 
szurkálták. Hupkó Alekszander k:-

vánszorgott az uccára, elővette revol­
verét cs

belövöldözött a vendéglőbe.
A golyók nem azokat találták el, akik­
nek szó tok, hanem a vendéglő előtt 
békésen elhaladó Dér Józsefet és Ur­
ban Jánost, akik súlyos sérüléseket 
szenvedtek. Déréket a szintén súlyo­
san sérült Hupkóva! együtt beszáll’.- 
tolták a köz.kórházba, ahol hosszú 
időn át kezelőben részesültek.

A tárgyaláson Hupkó Lajcsó és Blas­
kó kijelentette, hogy öccsíik állandóan 
rágalmazta őket s emiatt soha nem 
volt meg közöttük az egyetértés. Feb­
ruár 9-én. anvkor Hupkó Alekszander 
minden ok nélkül ismét sértegetni 
kezdte őket, a nagy mennyiségben el­
fogyasztott bor hatása a'att. elvesztet­
ték önuralmukat <.% megverték. A tör­
téntekre már nem emlékszcnek pon­
tosan vissza. A harmadrendű vádlott 
elmondja vallomásában, hogy fivéréi 
kisemmiztek s ez nagyon e keserítette, 
de nem volt szándékában sem fivéréit 
inzultélni, se a munkásokat megsebe­
síteni. A bíróság a tanúvallomások *’S 
perbeszédek elhangzása után ítéletet 
hirdetett, mindhárom testvért bűnös- 
nek nyilvánította és

Hupkó Lajosét egyévi. B'askót 
hathavi. Alekszandart pedig nyolc- 

havt fogházra Ítélte.
Az ítélet nem jogerős.

Ölszáz Blast a ntegiaguás 
veszélye icBBCgcldl

egy kovai betemetett vonatban
Európában rendkívül hideg, Délamerikában szokatlanul

meleg az Időjárás

Az időjárás úgyszólván az egész 
világon rendellenes. Európát és 
Ázsia nyugati felét évtizedek óta 
nem tapasztalt erős hideghullám 
lepte el, ezzel szemben Középázsia- 
ban és Délamerikában olyan rend­
kívüli meleg van, amire már szintén 
hosszú idő óta nem volt példa.

Európában a sarki övön kívül a 
legnagyobb hideg Lettországban je­
lentkezett.

Lettországban tegnap 41 fokot 
mutatott a hőmérő a fagypont 

alatt.
Ilyen nagy hidegre Lettországban, 
mióta a hőmérsékletet mérik, még 
nem volt példa.

Oroszországban szintén érvénye­
sült a hideghullám. Moszkvában ^teg­
nap 32 fok hideget mértek. A Kas- 
pi-tó környékén 12—20 fok volt a 
hideg, ezzel szemben

egész Középázsiában kellemes
enyhe idő uralkodik. 1

Ez az időjárás már több, mint egy 
hónapja tart, úgyhogy a gyümölcs­
fák virágzásnak indultak. Ilyen eny­
he időjárás Középázsiában r*'yr^' 
menisztán és Uzbekisztán vidékén 
__már évek óta nem volt

GÖRÖGORSZÁGBAN

Görögország szintén szenved a 
rendkívüli hideg időjárástól. Tegnap 
az egész görög félszigeten esett a 
hó. Görögország egyes vészeiben a 
hóviharok miatt teljesen megszakadt

a közlekedés.

NÉMETORSZÁGBAN

A DNB jelentése szerint Német- 
, ország is a hideghullám hatása alá 
i került. A kormány intézkedett, hagy 

a munkások nagymennyiségű 
orosz teát kapjanak, 

amellyel nagymértékben megerősítik 
a munkások szervezetének ellenálló 
képességét.

Hollandiában valamennyi folyón 
megindult a jégzajlás, úgyhogy a 
hajóközlekedést be kellett szüntetni.

ARGENTÍNÁBAN HŐGUTÁ­
TÓL HALNAK AZ EMBEREK

Az európai nagy hideggel szemben 
Délamerikában rendkívül meleg az 
időjárás. Buenos-airesi jelentés sze­
rint

Argentínában emberemlékezet
óta nem tapasztalt nagy hőség 

van.
I a hőmérő árnyékban 38 fokot mér 

a fagypont felett. Buenos-Airesben 
sok ember meghalt hőguta következ­
tében.

A DUNA MÉG CSAK 
NOVISZÁD KÖZELÉBEN 
NEM FAGYOTT BE

Maszkabál
ÁYeoebb irtmttek dijat nyernek. Belépő $«- 

K mélyenként 7 dinar. Marnak 3 dinar.
Az Utó SÓ 6 hetes tánckurzus

hétfőn, 15-én kezdődik.
jőve vasárnap népviseleti esi

időjárást, de a hideg alig csökkcrt- 
Noviszádon tegnap, pénteken reg­

gel 8 órakor —14 fok hideg volt. A 
Duna noviszádi szakaszát már 90 
százalékban jég borítja, de a jég 
még mindig nem állt be. Előrelát­
ható, hogy a hatalmas jégtáblák 
még’a mai nap folyamán megállnak 
és a Duna Noviszádnál is befagy. 

Érdekes, hogy a Duna már úgy­
szólván egész folyásán befa­
gyott, csak még Noviszád kor­

nyékén nem.
Vukovártól feljebb már napok óta 
áll a Duna jege. Krcsedintől lefelé 
szintén beállt a jég. A romániai sza­
kasz már öt napja teljesen befa­
gyott, úgyhogy a Dunán csak meg 
Noviszád környékén nem lehet át­
menni gyalog.

ÖTSZÁZ EMBERT 
jéghalAl FENYEGETETT
EGY SZEMÉLYVONATBAN

Szkoplyéból jelentik: Délszei hiú­
ban a hófúvások olyan nagy mérté­
kűek voltak, hogy az egész vonat 
és autóbusxközlekedcs megállt. A 
Szkoplyéból és Pristinából kiindult 
vonatok visszafordultak. A koszovói 
mezőn, Obilics vasútállomás közelé­
ben egy személyvonat elakadt.

A hóvihar egy óra leforgása 
alatt teljesen eltemette a vona­

tot.
A környékbeli csendőrök mentek a 
vonat utasainak segítségére.

összesen ötszáz utast mentettek 
ki a betemetett vonatból. 

Valamennyi utas félig megfagyva 
került a közeli házakban berende­
zett melegedő helyekre.

Dalmácia egyes helyein —8 fok 
hideg van. Tegnap csak Dubrovnik- 
ban szállt le a higany fagypont alá. 
A tengerparton hóviharok dúlnak. 

Attól tartanak, hogy a zágreb- 
szpliti vasútvonalon be kell 

szüntetni a vonatközleked'ést.
Az ország minden részéről jelen­

tések érkeztek arról, hogy a nagy 
hóban és hidegben emberek fagytak 
meg

I Jugoszláviában változatlanul nagy 
I a hideg. Tegnapra virradó éjszaka 
j az erős keleti szél megállt 
lés ez némileg elviselhetővé tette az

Utána Mozi - Hoviszjulj

január 13-án este 9.15 órakor 
VIDÁM SZILVESZTER ESTET 
rendez a következő műsorral.

1. Legújabb heti híradó
2. Kis cicák (vígjáték rajzban)
3. Nagy filmbemutató:

Az énefilő 
bolond

Beniamino Gigli é* Kirsten Heiberg
4. Turisták (vígjáték rajzban)
5. Ajándckkisoinolás
fi. Mim Uránia választás

Műsor olio tánc reggelig
Helyárak: asztaloknál 20 dinár, a 
I. többi helyek 15 dinár. Jegyelövetoi

L
az Uránia-mozi pénztáránál. 

Telefon: 40—31.
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to of tálaszlótöriÉnii 
5? kérőidre oszlja fel 

az orszánof
Nem lesz két Öle ti listavezető — A fontosabb betűie­

tek beosztása
A Reggeli Újság részletesen is­

mertette már a választói törvény 
tervezetét, amelyet teljes egészében 
elfogadott a csütörtöki miniszter- 
tanács.

A választói törvényről dr. Kon- 
stantinovics miniszter hosszabb is­
mertetést adott az újság'róknak, 
amelynek során kijelentette, hogy a 
választói törvény az országot 57 vá­
lasztói kerületre osztja be.

Az uj választótörvény az arány- 
lagossági képviselet alapján ké­
szült. így lehetővé válik a ki­
sebb pártoknak a szkupstinában 

való képviselete is, 
természetesen csak abban az eset­
ben, ha annyi szavazatot kaptak, 
amennyi a mandátum elnyeréséhez 
szükséges. A szavazás kerületi párt­
listákként történik.

Minden kerületi listát egy or­
szágos listához, kell csatolni, 

így tehát minden szavazónak, mivel 
a szavazás golyócskákkal történik, j 
nemcsak a járási jelöltet kell is­
mernie, hanem azt is, hogy mely , 
országos listához .illetve párthoz 
tartozik.

Az 1929 január 6-i választás előtt | 
kerületi listavezető is volt, ez most 
megszűnik. Csak járási jelöltek lesz­
nek és ezenkívül lesz az országos 
lista, amelyet minden párt ötven je­
lölttel állít fel.

Az uj választótörvény szerint 
országos lista felállításához leg­
alább 15 választói kerületben 

kell jelöltet állítani.
Tekintve, hogy összesen 57 választói 
kerület van, a kerületek harmadré­
szében sem kell jelölteket állítani, 
hogy valamely párt résztvehessen 
a választásban.

A kerületi listák beadásánál 
száz kerületbeli választónak kell 
aláírásával ajánlani a kerületi 

jelölt listát.
Mindebből nyilvánvaló, hogy a jelö­
lés a pártok kezében lesz. Az uj 
törvény azt is megengedi, hogy egy 
párt, illetve egy kerületi lista egy 
járásban két jelöltet állítson.

A minisztertanács foglalkozott a 
gyülekezési és egyesületi törvény 
módosításával is.

Az uj törvény megengedi az 
összes paffok létesítését, kivéve 
természetesen az állam és álla­
mi rend elleni pártokét. Az uj 
pártok létesítéséhez nem kell 
engedély, azokat csak be kell 
jelenteni nyilvántartás céljából. 

Ilymódon a pártok a legközelebbi 
választáson saját nevük alatt indul­
nak és ezt a jelöltlistán is fel kell 
tüntetniük. Ez azért is fontos, met ■ 
csak olyan képviselőjelölt lehet, aki 
valamely pártnak a tagja.

Az ország 57 választókerületének 
mindegyikében 4—9 járás van.

Az egyes választókerületek, ame­
lyekben magyarság is él, a követ­
kezőképpen alakulnak:

4. választó kerület: Murszka Szo- 
bota: Murszka Szobota, Dolnya Len- 
dava, Lyutomer, Pluj, Maribor, Levi 
Brcg.

7. választó kerület: Varazsdin:

Csakovec, Prelog, Ludberg, Varazs­
din, Ivanec, Növi Marof.

11. választó kerület: Bjelovár, Ko- 
privnica, Gyurgyevac, Bjelovár. Ku- 
tina, Csazma, Caresnica, Grubisno 

I Polje.
18. választó kerület: Oszijek I.: 

Virovitica, Szlatina, Nasice, Dolnvi 
Miholjac. Valpovó, Oszijek.

19. választó kerület: Szláv. Pozse- 
ga: Novsuka. Okucsáni. Nova Gra- 
diska, Szlavón Bród. Szláv. Pozsega, 
Parac, Daruvár.

20. választó kerület: Oszijek II.: | 
(Vukovár) Gyakovó, Vinkovci, Vu- 
kovár Zsupánja. Sid. llok.

29. választó kerület: Szombor:
Szombor, Batina, Dárda, Apafin, Od- 
zsaci, Bács Palánka.

30 választó kerület: Noviszád: I
Noviszád. Titel. Zsabaly, Sztári Be- |
csej, Kula, Bács Topol a. Szubotica. !

31. választó kerület: Petrovgrád: j 
Petrovgrád. Jasa Tomics. Növi Be- 
csej, Velka Kikinda, Nova Kanizsa, 
Szenta.

32. választó kerület: Ruma: Ru- 
ma. Szrem. Mitrovica. írig, Sztara 
Pazova, Szrem. Karlovci. Zemun 
(csak a járás).

33. választó kerület: Pancsevó- 
Pancsevó (város és járás), Kovin, 
Béla Crkva, Vrsac. Alibunár, Kova- 
csica.

Brográd és Zemun városok egy 
kerületet alkotnak és 5 képviselőt 
választanak, Zagreb négy, Lyublya- 
na pedig két képviselőt választ.

Februárban vagy márciusban 
lesznek a választások

A választójogi rendeletnek a kor­
mány részéről történt elfogadása 
után időszerűvé vált a választások 
kiírásának kérdése is. A beográdi 
Pravda tegnap esti számában azt 
Írja, hogy valószínűleg februárban, 
vagy márciusban tartják meg a vá­
lasztásokat. A lap zágrebi munka­
társának jelentése szerint ottani po­

litikai körökben az a nézet, hogy 
március előtt semmiesetre sem lehet 
megtartani a választásokat.

A Pravda jelentése szerint a beo­
grádi ellenzéki politikusokat nem 
elégíti ki a választójogi rendelet, 
különösen kifogásolják, hogy elma­
rad a kerületi listavezető.

Mit te ics MiIenho
és Gregorics Anna

Két rendőrségi igazolvánnyal rendelkezett a szélhámos

• V •< *>

Szuboticáról jeletnik: A szuboticai 
rendőrségnek, mint megírtuk, sike­
rült elfogni Mateics Milenkó szél­
hámost, aki úgyszólván az egész or­
szágot beutazta és mindenütt van­
nak áldozatai. Mateicset kihallgatá­
sa után a szuboticai törvényszék: 
fogházába szállították, a törvény- [ 
széki tanács azonban úgy vélte, hogy 
nem illetékes foglalkozni Mateics 
ügyével s

a szélhámosl átadta a zágrebi 
törvényszéknek.

Matciccsel együtt rendőrkézre került 
a szélhámos nőismerőse is, akivel 
együtt utazta be az országot. Kide­
rült, hogy Mateics vadházasságban 
élt az asszonnyal, Gregorics Anná­
val, aki nagyon szemrevaló nő. Mi­
vel Gregorics Anna súlyos betegség­
ben szenvedett letartóztatása idején 
és Mateicstől való félelmében nem 
akart vallomást tenni, beszállítot­
ták a kórházba, ahonnan most mint 
gyógyultál ismét maga elé idézte a 
rendőrség.

Milosevics Avró rendőrkapitány 
tegnap egész délelőtt Gregorics An­
na kihallgatásával volt elfoglalva. 
A nő megtört és vallott, mintegy 
kilenc oldalnyi terhelő adatot jutta­
tott a rendőrség birtokába. Elmond­
ta, hogy Mateicsnek

két rendőrségi igazolványa is 
volt

és kétévi együttélésük alatt mást 
nem tettek, mint utaztak. Potya­
utasként beutazták az egész orszá­
got, de egy-egy helyen soha nem 
töltöttek hosszabb időt. mivel a ho­
telekből, kávéházakból minden al­
kalommal fizetés nélkül »távoztak«.

Mindig nagy távolságokat utaztak 
te, így történhetett, hogy éveken át 
turn kerültek kézre. Mateics hol cu­
korgyár! megbízottnak, hol a zágre­
bi szociális biztositó tisztviselőjének 
adta ki magát. Amikor a múlt ősz- 
szcl megkezdődtek a hadgyakorlat­
ra való bevonulások, a szélhámos 
felkereste a jómódú gazdákat, kije­
lentette előttük, hogy

jó összeköttetései vannak a tá­
bornoki karral,

egyik-másik tábornok rokona is s 
cgy-két százas vagy ezres ellenében 
kieszközölheti, hogy az illetőt hagy­
ják békén. Zágrebban mint az infor­
mációs szolgálat munkatársa műkö­
dött és sok munkást károsított meg 
azzal, hogy pénzbeli ellenszolgálta­
tás fejében állást Ígért nekik. Ste- 
fanec községben egy nővel lépett 
szövetségre, gazdag földbirtokosnak 
adta ki magát, sorrajárta a gazdag 
vénlányokat és megkönnyítette 
pénztárcájukat.

Nem riadt vissza a lopástól sem.
Pavlisán Gvozdenovics Jocánál száll­
tak meg. Csak néhány napig voltak 
vendégei, de ez az idő is elegendő 
volt Mateicsnek, hogy megtudja, hol 
tartja értékpapírjait a házigazda. 
Harmadnap reggelre eltűntek, de 
velük együtt eltűnt Gvozdenovics 
66.000 dináros váltója is, amit Ma­
teics az egyik közeli faluban 5.000 
dinárért elzálogosított egy mészá­
rosnál.

Milosevics Avró rendőrkapitány 
kihallgatása után elrendelte a csinos 
asszony fogvatartását és mint bűn­
társat, gondos rendőri fedezettel út­
nak indította Zágreb felé.

TANC1EL1TA
a Belső Kát. Kör nagytermében 

ián. 14-en
Kezdete 4 órakor. Kitűnő jazz

Az ifjúság farsangi műsoros estje 
január 50-án lesz

Házi postaládákkal kell 
ellátni a nagy épületeket

Kíméltük a {rostásokat
A postaügyi miniszter utasította a 

noviszádi postaigazgatóságot, hogy 
tegyen lépéseket avravonatkozóan 
hogy minden nagyobb ház bejára 
tánál

külön postaládát létesítsenek.

Az utóbbi években minden város­
ban számos nagy palota épült. Ezek­
ben a palotákban igen sok lakás és 
ha a lakók leveleket kapnak, a pos­
tásnak végig kell járnia valamennyi 
emeletet, amig végre a címzettet 
megtalálja. Ez a postásra igen fá­
rasztó és amellett sok időt rabol el 
feleslegesen. Ezért kéri a postaigaz­
gatóság a háztulajdonosokat, hogy 
a nagyobb házak bejáratánál annyi 
szilárd, jól zárható postaládát épít­
tessenek,

ahány lakás van a házban.
A postaügyi minisztérium lépése­

ket tesz valamennyi városi és köz­
ségi elöljáróságnál, hogy a háztulaj­
donosoknál azok is hassanak oda 
hogy postaládákat létesítsenek a na­
gyobb házak bejáratánál.

Német válasz 
a Daily Héráidnak

Berlinből jelenti az Avala: A 
pénteki német lapok foglalkoznak 
a Daily Herald cikkével, mely töb­
bek között ezeket mondja:

»Ne beszéljetek többé a háború 
feltételeiről. Daraboljátok fel Né­
metországot, a Rajna legyen a 
nyugati, az Odera pedig a keleti 
határ. Adjátok Szászországot Cseh­
szlovákiának, Schleswig-Holsteint 
pedig Dániának.«

A Berliner Börsenzeitung a 
cikkhez a következő megjegyzé­
seket fűzi: A Daily Herald ezzel 
a cikkével nyíltan kifejezésre jut­
tatta a nyugati demokráciák tö­
rekvéseit. Greenwood munkáspár­
ti képviselő már a múlt év tava­
szán Németország megsemmisíté­
sét követelte. Az angol politika 
számára a demokratikus eszmé­
nyek megvalósítása a szomszédok 
megsemmisítését jelenti, akik aka- 
dá'yozzák azoknak a terü’eteknek 
a felosztását, amelyek hatalma 
nem egyeztethető össze az úgy­
nevezett európai egyensúlyról val­
lott angol felfogással. A Daily 
Herald lelhivása teljesen Cham­
berlainre és Clmrcliitlre emlékez­
tet. Mindig tudtuk, hogyan fogunk 
felelni Chamberlain politikájára s 
hadicéljaira. Mi fennmaradásunk­
ért harcolunk és elfogadtuk a fe­
lénk dobott keztyüt.

Vasárnap

teadélután
a NAK klubhelyiségében, Noviszád, 
Kralya Petra II. 110. Kitűnő jazz-zene
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Miiftincsefi 
a homokzsákok és 

betonfedezékek 
mögött

Hoqxan védi meg Némcforsxdg 
páratlan muxenmí ritkaságait

Berlinből jelentik: Ku'.turnépek há­
ború eseten is kölcsönösen megkímél it 
egymás nüem'ckeit. A mostani háború 
kitörésekor legtöbb orőz.ig m-g s a°- 
előre gondoskodott arról, hogy nz 
r <,*«,. emberiség közös értéket je.eu'o 
remekművek biztonságba kerüljenek A 
hollandusok pé'dául. akiknek birtoká­
ban számos egyedülálló képzőművésze­
ti alkotás — többek között Rembrandt 
és a nimeta’íöldl isko a Igen sok vi­
lághírű képe — van, külön.

műkincsek számára való légoltal­
mi helyeket építenek.

A múzeumok és magár,gyűjtemények 
legbecsesebb darabjait ideiglenesen a 
németalföldi tengerpart homokurege:- 
ben helyezik el.

NÉMET műkincsek
Költöztetése

Németországban az á.’lami nutzen- j 
mők Igazgatóságai igazi német alapos- , 
Sággal gondoskodtak arról, hogy a há­
ború r:me ártalmatlanul suhanjon fii 
a műkincsek felett. A veszély csökken- 
tése érdekében

tervszerűen kereszt ül viszik a mű­
kincsek »decentralizálását«, 

ami sokszor roppant nehéz feladat c . 
ál ltja a szakembereket, szobrokat, fa­
fara gványokat, kerámai remekműve­
ket bombabiztos« pincékben helyeznek 
el Elsőrendű fontosságú az is, hogy ‘Z 
ideig’enes otthon éghajlati viszony,: 
megf-’.eljenek az illető műalkotás te­
rn'szelének. A fsetményeknek pa daul 
hngv épen maradhassanak, friss leve­
gőre van szükségük. Nofretete kirá.v. 
nő többezer éves, vi ághirü feje vi­
szont annyira érzékeny minden eghei 
lati változással szemben, hogy

légmentesen elzárva került uj, 
ideiglenes helyére.

ä fylbecsü hetet!en ért kü egy.ptomi
szobormű persze állandó megfigye.es
olatt 411.

A NOV.SZA..I TELEP. OEVASO- „ ““ "
órai kezdettel másodszor színre hozza GKRcezdettel másodszor színre no/.**

VADGALAMB
cM0 népsílnmüvét . FOLg*«

színháztermében.

Korcsmánál clsilliijcűf 
cüu olasz fiaié

Szplitböl jelentik: Az Adr r.n . 
borzalmas erejű bóra tombol, mely 
lehetetlenné tette a hajózást. A 
Rosille nevű olasz hajó, amely 
Szplitböl 25 vagon cementet szál­
lított Valóim felé, Korcsulánál el­
süllyedt a vihar következtében.

A hajó legénységét sikerült 
megmenteni.

A vihar elszakította a Ki a je\ i- 
c j_Szplit közötti villanyvezeté­

ket, úgyhogy Szplit csütörtökről 
péntekre virradó éjjel teljes sö­
tétségben volt. Elszakadtak a te­
lefon- és sürgönydrótok is, ngv, 
hogy tegnap Szp'ittel nem lehe­
tett telefonon érintkezni. Gracsac 
é, Knin között a vasúti forgal­
mat is be kellett szüntetni a vi­
har miatt, úgyhogy Szplit teljesen 
el van vágva Zágrábtól és az or­
szág többi részeitől.

Nem hamisítottak fuvarlevelet 
Szomborban

Tárgyalások a noviszádi seznmiíosz2lien

MCCfi homokzsák védi a PER-
OAMONI OLTAKT BERLINBEN
Különleges prob’ , mát jelent a hely- 

I^r. kötött műemlékek épségének bu-

t0a berlini »Altes Museum«-ban száz­
ezrektől megcsodált pergamoni o.tart 
például a helyszínen vastag homok- 
dákokba burkolták. A százhúsz méter 
hosszú csodaszép reliefszeg'Myből sem-
ini -cm látható; véges-végig homox 
borítja.

Csupán a pergamoni oltár v. .le 
déré SO.tKiO homokzsákot hasznai­

tok fel.
A,, elszá lith.itó műkincsek helyét 

tél átgondolt terv szerint hotarozt.ir 
Jncg. A képzömüv szetek több közép­
pontjában. lg> elsösorfean termísze*- 
,cn nyugaton jobbára csak hel>i de-
centraltzác hajtottak v áré, amely­
nek során

a legberseaehb darabok vidékre 
kerültek.

Wn*’e műkincseit ólommal megpánto’t 
iádákb ,n egy vidéki vár pincéibe szál­
lítót Lile

íftMLRl TLF.N Mt'KINCSEK 
KEltÉLNEK NAPVILÁGRA
M műkincsek költöztetésének egy io 

Oldala mindenesetre már most is meg-

W A 5 decent raliz ál á s után a muzcum.k 
to-7»atói természetszerű eg ana tö­
rekedlek. hogy a biztonságba helyez*
műremekek helyett kevesbe pótol ha 
te' an, ele azért mvv szí értékű és ér- 
Békés anyaggal töltsék meg a rés ben
«árvult múzeumok csupasz fala,t> 
•rcs termett.

A raktárak zugaiból nem egy be-

A noviszádi semmitőszék bűn­
ügyi tanácsa tegnap délelőtt fog­
lakozott Hódost Lajos noviszítdi 
kávéháztulajdonos és Bosnyák Er­
nő szombori nyomdatulajdonos 
ügyével. Módosít 1930-ban, ami- 
kor még Szomborban tartózko­
dott, azzal vádolta meg az állam- 
.ügyészség, hogy Szegeden kaut- 
iiiann Imié nevű megbízottja re­
vén

megrendelte a szombori teher­
pályaudvar pecsétjét,

azzal a szándékkal, hogy a vas­
úti fuvarleveleket meghamisítsa _s 
ilymódon váltsa ki a Szegedro 
rendelt kendermagot, amit nem 
jelentett be a hatóságnál. Bos­
nyák Ernőt azzal vádolták, hogy 
Hódosi és Kaufmann _ kérelmére 
egy szuboticai cégnek is irt aján­
ló sorokat hasonló pecsét beszer­
zésére. Módosít és Bosnyákot bű­
nösnek nyilvánította a törvény­
szék s az "elsőrendű vádlottat 2400 
dinár pénzbüntetésre, Bosnyákot 
ped:g 20 napi elzárásra es 000 
dinár pénzbüntetésre Ítélte. Mó­
dosít később felmentettek a vád 
alól. az ügyészség azonban meg- 
felebbezte az ítéletet

A noviszádi semmitőszék bűn­
ügyi tanácsa tegnap délelőtt ta­
nácskozott az ügyben,

Hódos! felmentő Ítéletét jog­
erőre emelte, Bosnyák Ernőt 
pedig felmentette a vád ős kö­

vetkezményei alól.

Sztáiics Mita-Kajicát a mu’t év 
augusztus 30-án 14 évi fegyház-l 
ra Ítélte a noviszádi törvényszék

Makszimovies nagytanácsa, meri 
i939 május 5-én Bácspstrovosze- 
léui 27 késszurással

meggyilkolta tőle különváltál! 
élő feleségét, Gágickt Kriszti­

nát
Sztájicsék több, m nt egv évtize­
den "át boldog házaséletet e tek. 
néhány évvel a történtek előtt el­
költöztek Beográdba s ettől kezd­
ve vége lett a családi boldogság­
nak. Sztáiics ugyanis eladta a ha­
zát s a pénzt átadta apósának az­
zal, hogy vásároljon földet, mely­
nek egyharmadát írassa Sztájics 
nővérére, egyharmadát a felesé­
gére s egyharmadát 13 éves kis­
lányára. Később megtudta, hogy 
apósa a földet.

mind a lányára, Sztájicsnéra 
irata.

Amikor ezt szóvátette, apósa szí- 
di’mazta. Az ekörül támadt si j 
szálvkodás köevtkcztében elhagy- 
ta a felesége és nagyon rossz | 
napok virradtak Sztái"csrn, aki 
május 5-én este elment Bácspetro- 
voszelóra, hogy rendezze végre a 
földügyet. G ági cici ék már aludtak, 
cgyedü' a felesége uccára néző 
ablakából hullott fény az útra. 
Bement hozzá, beszélgettek kis 
ideig, majd a földügyre terelő­
dött a szó 's emiatt összeveszt k. 
Felesége viselkedése kihozta sod­
rából/ előkapta a bicskáját és 
agyonszurtn az asszonyt.

A semmitőszék tegnap délelőtti 
tárgyalásán több körülményre va­
ló tekintettel Sztájics Mita-Kajica 
!4 évi fegvházbüntetését tízévi 
börtönre szállította le.

esés darab került elő,
amely eddig a nagy konkurencia 
miatt szinte teljes ismeret ensegben
lappangott. ,

leien eg az. összes nemet állami mú­
zeumok nyitva vannak. Béesben »,,t 
évszázad zongorái« láthatók, a drezdai 
Grünes Gewölbe több más múzeum-, 
mai együtt »0 német múlt iparművé-1

szet.il« mutatja be, a berl'n Schloss­
museum pedig január 15-tol kezdve 
:,öt évszázadból való bormunkáka.« 

szemléltet. A berlini Nattonalga.erle
»Németország 1813—15-8* szabad­
ságharca* elmen képklállitást ren­

dez,
ume'yhcz számos külföldi múzeum is 
kölcsönöz an vágót.

— Ilé jelenfcs a szeré ml hegyekből :
A Fruska Gora turista társaság jelen­
ti hegv a szevámi hegyekben tegnap 
réggé' 6 órakor -15 fok vo.t a hő- 
m;:; klet, a hó uto-jára 1940 Januar 
n-cn hullott, m'nőróge: fagyott a apón 
száraz porhó, s:e ésre kiválóan a.kal­
mas. Az cg derült, a szel e.u.t, vó.- 
isatp időjárás: derült, csendes idő A 
Vénac site epén ma, január 13-an kez­
dődik a sitaníolyam.

__ pénzbírságra Ítéltek egy ab-
lakbcvcrő szuboticai szabósegédet.
Szub tIcáról jelentik: Bogojevics 
Boriszláv rendőrkap’tány tegnap 
délelőtt ité'kczett Urban Iván szu- 
bot:cai szabósegéd fölött, aki be- 
verte Lányi István kereskedő ab­
lakait. A rendőrbiró Urbánt 350 
dinár pénzbrságra, nemfizetés 
esetén hatnapi elzárásra Ítélte.

__ A bnjsai apagyilkos fiú a vád­
lottak padján. Szubotic&ról jelentik: 
Vukicsevics Vcszelin büntetőbiró 
hármastanácsa tegnap délelőtt tár­
gyalta a szuboticai törvényszékén 
M. A. 17 éves balsai fiú apagyilkos­
ságának ügyét. M. A., m:nt annak 
idején megírtuk, éjjel behatolt, apja 
hálószobájába s az alvó férfit egv ei­
len revolverlövéssel agyonlőtte. Teg­
nap délelőtt vezették bírál elé a" 
fiatalkorú gyilkost. A bíróság zárt 
tárgyalást rendelt el. A b zonyűast 
c1 járás és perbeszédek elhangzása 
után a bíróság úgy döntött, hogy az 
ügyben ma déli 12 órakor hirdet
Ítéletet.

— KANIZSAI HÍREK. Sumanecz 
Zsivorád városéin ők városi bizott­
ságot nevezett ki a szegények téli 
ellátására. A bizottság elnöke a vá­
rosi főjegyző. A városelnök ismetel­
ten felhívást bocsájtott ki a varos 
lakosságához és kérte, adakozzanak 
a szegények javára. — A Kató í.uis 
Népkörben vasárnap mesedelutan 
lesz a gyermekek részére. A mesc- 
dclután" fél 4 órakor kezdődik. — A 
kanizsai hetivásáron legutóbb a bú­
zát 190, a zabot 150, a tengerit 140. 
a libát 15 dinárért vásárolták, míg 
a tojás darabba 90 parába került.

_ Vigyázatlanság okozta a sze-
kicsi kendvrnyári szerencsétlenséget.
A szekicsi Tepnert-féle kendergyár­
ban történt halá’os szerencsétlenség 
ügyében vizsgálat indult. Megállapi-

I tották, hogy a szerencsétlenséget 
I azoknak a gondatlansága o.sózta, 

ak’k a kendertörmeléket tüzrevaló- I nak hordták. A kenderhulladék 16 
! méter magas hatalmas kazalban a - 
j jött. A környékbeliek mindig alul­

ról szed'ék a kenderhulladékot, úgy 
hogy a kazalban barlanghoz hason­
latos üreget vájtak és a törmelec 
felső részének elöbb-utóbb le kc 
lett zuhannia.

_ KITPLSZINAI HÍREK, Ar, ön­
kéntes Tűzoltó Testület ez.'vl társánál 
mulatságát e hó 20-án tartja. Az OTT 
műkedvelőt február 2, 4, fi és fi án elő­
adják a »Vén bakancsos és fia, a hu­
szár« című népszínművet. — Azok a 
tartalékos katonák, ak*k októberben 
és novemberben vonultak be fegvvc 
gyakorlatra Celycre ég környékére, 
szombaton kitünően sikerült társasva­
csorát rendeztek s elhatározták, hogy 
ho’nap a reggeli szentm'.s'n meggyon- 
nat: és megáldoznak, hogy ezzel is jó 
példával járjanak elől bajtársaiknak. 
A szentmisén családostól jelennek 
meg.
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t\ E. SILIANPÄÄ
A földjéhez és nemzeti egyénisé­

géhez oly szívósan és hősiesen ra­
gaszkodó kis nemzet Nobel-dijjal ki­
tüntetett írója jómódú parasztszülők 
gyermeke. A népből jött elő és a 
magános tanyákon, a határtalan er­
dők között eltöltött fiatalságának 
emlékképei döntően meghatározták 
irodalmi működését, iskoláit Tampe­
rében végezte, a miniatűr /tnn gyár­
városban, ahol megismerkedett a 
munkások és a városi kisemberek 
életével. 1908-ban beiratkozott a hel- 
-■nki egyetem természettudományi | 
karára. Természettudományi tanul-1 
mányainak eredménye az élet, az 
emberi lélek és test biológiai szem­
lélete, amiben a hozzá egyébként is 
szellemileg közelálló Jacobsenre em­
lékeztetett. Az a kör, amelyhez csat­
lakozott, az irodalom népi vonalát 
ápolta.

Sillanpää származásánál és hajla-

MmUkUíiiilimWWIHHllilll

Hogyan lesz a tojásból csirke ?
TRGOVnCSKI DOli]

(LLOYD)_______

Szombaton, a pravoszláv
Szilveszter alkalmából

Köteleid menü nincs. Három icnekar. 
Bárban LAlsAlOS OERuO t«Ua i.ne- 

karúvat énekel es muzsikai

Vollniarnak, a majnatrankfurt. .Forschungsinstitut für num^herapie,
tagjának sikerüli a eairke en.briomUis fcj'ödescl W vé- ‘k

nag, ünnepi estél,
trüÄVSS. s2. m..» .«.a******
ivartalanul nyomon kísérhesse. A 21 napoe fejl6d..l folyamat­
nak kétségkívül a, első kél napja a legértékesebb.

■■ IMI«» A tojás sárgájából miniének*!«« lenesenagysagu tcKr folt 
válik ki, amely kezdetben még semmiféle ^ak/atot k#Mp,-.n
hány óra múlva apró piros pontocskák kiprodntk. s elárulja a
clnyke mag keletkezik, amelynek szabályos mozgása már skko 
bclSle fejlőd« szivet. Ezután r«v:desen kia altul a szív • * 
kák összeköttetése s ezzel a vérkerlrgcs rendszere. H.rmadnap mar a m S 
zat is felismerhető a negyedik napon pedig az W*« ^ vmoVduHsok a 6 
hatók, további a szem - sötét folt alakjában. A«.e"t ™ síínís ed.
napon az ütőerek tevékenysége a fejlő les 11. napján i ... _
díg még nem sikerült az Ilyen módon üvegcsédben megfigyelt és filmen
megörörkitett csirkét életben tartani

U|abb harcok 
Pelsamonál

megörörkitett csirkét c étben lanam. 
„mm..... ....................iiii.in.il.....

- SZTAIUBECSEI HÍREK. A sztá- 
ribecsei evangélikus egyházközség ér­
tesíti a híveket, hogy a január H-en

____ _ - tartandó németnyelvű istentisztelete
mainál fogva ezt a népi irodalmat, dllelőtt 10 órakor, a január 2Ven var­

akarta gazdagítani és továbbfejlesz­
teni. Finnországnak eddig is szinte 
kizárólag azok az irói arattak nem­
zetközi sikert, akik a paraszti réte­
gek életéből merítették a tárgyukat. 

Kalevala, a finnek nemzeti épo-

a.le.vvv ív v/ioswM - . . . .
tandó magyarnyelvű istentvszte.e p 
dl" délután három negyed húromkor 
kezdődik. — A sztári,becsei alsóváros! 
Keresztes Ifjúsági Egyesület muk-d- 
velő gárdája va'ámap janu.ii ^ 
kulturcstet rendez, ams ynek műsorán 
magyar ének- és táncszr.mok szetepe - 
nelc Az előadáson közreműködnek.

A Kalevala, a ................ -r- •“ A"" -cnWa I'onka, Rajkósza az európai irodalomban egeszen ■ Ság. Piroska Kukoa lónk ^
egyedülálló népi hősköltemény. Az ®0Z8^b! ntika PáUtor János. Var. 
a két fmn Író is, aki meg európai, ^^őth Sándor, Tóth László, 
nevet szerzett, Aho és Linnankos t L^Rr ■ Józ,,2f, Mészáros József, Var­
szintén ezeket a magános, kifelé me-: B£la, Lukács István, Mártoné*
rév és kemény, befelé érzékeny Gvu!a_ Ritz András, Kiss István, Sér­
ti loméletet élő finn parasztokat va- , fí«ő István, Szabó József, Kovács Ls - 

- - • ■" 1916-ban egy. ió. Az e’őadas iránt nagy eidek.oalasztották hőseikül. ------------ - i
parasztlányt vett feleségül. Ebben nyilvánul meg 
az évben jelent meg első regénye: tűz ütött ki a 
»Élet és Nap*. Ugyanaz a mélységes 
természetközelség nyilatkozik meg 
benne, ami a többi nagy északi no,
Lagerlöf, Knut Hamsun, vagy Usá­
sét regényeit jellemzi. Csakhogy Su- 
lanpüä Lagerlöffel ellentétben nem 
romantizája a természetet. Ember 
és természet kapcsolata nála egeszen 
ösztönös. A regénynek alig van kül­
ső cselekménye, három fiatal Jelek 
két nyári hetének érzéseiben es em­
lékképeiben történik minden Ké­
sőbbi regényeiben is alakjainak kül­
ső sorsát belső életük áramlása ira-

Este 10 óra tájban
nyilvánul ,»=s- ~ ^ , . _____
tűz ütött ki a »S'ar« fémaru gyárban. 
A tüzet a szomszédban lakó egyik ipá­
rolgód vette észre, aki a varosból 
érkezett haza. Rögtön fellarmazta a 
házból eket és a szomszédokat. Anti­
kor beható'tak az épületbe, «ze^!k 
szerszámasztal már lángban állott, t - 
zet fogott az egyik motor hajtószíja i». 
Nagy erőfeszítéssel sikerült a tüzet el­
oltani. A vizsgálat megal apító, a, 
hogy a tűz az olvasztókemence ke­
ményéből kipattanó ez krak.o. k M- 
k-'zett. A kár jalentektelen. - A sz 5. 
r becsei anyakönyvi hivatal kimutata- 
_ szerint. az c'mult héten szu’etett 2 
fiú cs Cgv leánygyermek. Házasságot 

só sorsát belső életük óramtasa tra- kötöttek: Tóth Ferenc és fel­
nyitja, amely emlékképek és öszUi- na, 73 éves,
nős rezdülések hullámaiból tevődik, yamyu Má„
össze: ugyanakkor azonban reálisanDu, ^ p„np Jullanna 2G napos.>
hozzákapcsolódnak a külső világhoz, | _ Székrekedésnél és emésztési
benne élnek a társadalom- és gaz-, jgyünk reggel éh-
dasági ellentétek, szociális harcok,______ rrp pOV Dohér természetes

ZilVill UiAllUl 1 & J ,
gyomorra egy pohár természetes 
„Ferenc József« keserüvtzet. Reg. b. 
br. 15485/35. .

— Kigyulladt a gyorsvonat egyik
kocsija.' Beográdból je’entik: A Bm- 
Ld és Zagreb között közlendő 
gyorsvonaton tűz ütött k!. A Becgrád. 
bői este fél tíz tájban indu ó gyorsvo­
nat c">dk harmadosztályú kocsija gyul­
ladt ki. A gyorsvonatot a Zemun o-
v'grftd állomáson megal ltották feji

UUSUl/t
feszültségében. »Jámbor nyomoru 
ság« cimii, 1919-ben megjelent re­
génye a finn szabadságharc idején 
játszik és a történeti eseményeket 
mintegy a visszájáról írja meg, U9J* 
ahogy ' a nép látja és elszenvedj 
Történeti szemlélete nagyjában azt 
mutatja, hogy minden, ami politika 
és »történelem«, elemi «apásként 
sújtja a kisembereket. És ok talan 
csodálatos passzív erővel állják k‘ 
és győzik le ezeket a veszedelmeket 
A külföldön legjobban elhiresedett 
regénye a magyarul is megjelen
»Silja«, egy kis cselédlány elete aki ..........
utolsó sarja a valamikor 9azda,^ | para,-tok> letört zsellérek, szak 
tört, elsorvadt paraszícseladnak., P“ m kegyetienkedő forradalma- 
Mintha minden szépség, ami > . eiienforradalmároh világa,
átéltek és magukba rejtette . | ezt a regényt elolvasta, ni
a törékeny és engedelmes kts te-

— Kcnyszeregyczség. Szuboticáról 
jelentik: Raffay József sztárakanizsai 
szabómester kányszeregyezAgi eljárás 
megindítását k rte a szuboticai tör­
vényszéktől, mint illetékes cégbíróság­
tól. R.affay aktívája 42.000. passzíváid 
02.000 dinár. A bíróság helyt adott 
Raffay kérelmének, csődbirónak Hrhz- 
t'cs Tornát, tömcggor.dncknak dr. La- 
soncz Ede kanizsai ügyvédet nevezts 
ki, beje’entcsi határidő február 12, 
végzés február 17. Raffay 40 százalé­
kos kiegyezést ajánl, négy részletben, 
egy év a’att.

__ Noviszádi anyakönyvi hírek, i
Január 1—8-a között Noviszádon 
született 10 fiú és 8 leánygyermek, 
házasságot kötöttek i Zamurovics 
Emil és M'ronovics Irina, Lvubijan- 
kies Juszuf és Pencz Terézia, GH- 
sics Radomir és Babies Bara, Body 
Mátyás és Kleits Ilona, meghaltak: 
Kraurz Eduárd 63 éves, Kovács Jó­
zsef 63, I.ibancz Ilona 8, ózv. Pro- 
dánovics Drága 83, Tcodorovics Lu­
ka 62, Tyirilovics Julka 27, özv. 
Szlicsaricsné Fülöp Teréz 74, Weisz 
Sebestyén kereskedő 61. Milkovics 
Mária 41 éves, Funtos Gyura 3 hó­
napos, özv. Lucsics Julka 82 éves, 
özv ICovácsné Stibrányi Anna 48, 
Pej'ics Lyubica 59, Szpedinac Fája 
40, Szili Ferenc 49 éves, Koledrn 
Száva 9 hónapos, özv. Hartmanné 
Klelninger Márta 77 éves korában. .

BACSPETROVOSZELÖI hírek. 
Az elő'jál-óság közli, hogy a szomszc-, 
dós Vránvevó község nyilvános árve­
résen január 16-án kiadja 1942. január 
16-ig a Holttlszában a halászati jogot. 
Az árverés előtt 500 dinár bánatpénzt 
kell letenni. Közelebbi felvilágosítást, 
az érdekelteknek a községházán nd- 

. nak. — A képviselőtestület gazdasági 
bizottsága közli a lakossággal, hogy a 
kijáró sertések után január 15-ig fel­
tétlenül ki kell váltani a legelőbárcat, 
ára darabonként 40 dinár. A bárcat a 
községi pénztárnál lehet k váltani.

A .Mezőközség« elöljárósága közli a 
lakossággal, hogy rendes közgyűlését 
íanuár 31-én tartja a Legényegylet

Helsinkiből jelentik: A petsamoi 
harctéren megélénkültek a harcok, 
minthogy a hideg megenyhült. A 
szovjet csapatok több támadása vé­
resen összeomlott a jól kiépített finn 
állások előtt. Sáliénál heves harcok 
folynak. Itt u jelek szerint rövide­
sen jelentős események történnek. 

I Suomisalminál a finnek bekeritet- 
1 tek méf. ük míg egy szovjet hadosztályt, 
j Érdekes, hogy itt az oroszok GPU 
! osztagokat is vetettek harcba.

A francia katonai szakértők tel­
jes bizakodással tekintenek a finn 
harctér felé. A finn győzelem ara­
nyait jellemzi az a statisztika, amely 

: szerint a szovjet hadsereg a háború 
kitörése óta négy hadosztályt telje­
sen elveszített, két másikat bekerí­
tettek, a többi hét hadosztály pedig 
olyan veszteségeket szenvedett, hogy 
hosszú időre elvesztette átütő ké­
pességét.

--------- , .fftTTYüzet'F.m- nagytermében. A veztősig csak taga-
zemun! tűzoltók e o tolták a kat enged be a terembe. A közgyedé,
beréletbon nem esett ki . . ! a jelenlegi mezőközségi elnök No
szenvedett kocsit a zemunl pályaud-, sen
varon hagyták -------

éjszakában« végső következetesség 
gél szövik egybe a gazdag, kifino­
modott egyéni életet az emberi sors

Tés ellenforradalmárok világa.
^ kis te-1 Aki ezt a regényt elolvasta, nem. ( p ett szélsőjobboldali

hez ennek a lehrilehwent « t Útja« és az »Emberek a nyári egy
■lésnek a sorsa fonódik, kémény

Betörőbandát tett ártalmatlan­
ná a szombori rendőrség. Szombov- 
ból jelentik: A szombori rendőrség­
nek sikerült hosszas hajsza után ár­
talmatlanná tenni egy betöröbandát, 
amely az utóbbi időben történt vak­
merő betöréseket elkövette. A ban­
davezér Papp István szombori ven­
déglős, a »Piává kugla« vendéglő 
tulajdonosa. A házkutatás alkalmá­
val mintegy 50.000 dinár értékű lo­
pott holmit találtak Papp lakásán.
A rendőrség most letartóztatta VI- 
dákovics Lajost, Papp vadházastár- 
sát, Komcszárovics Annát, Kunz 
Máriát és Bakos Vidát, akik szintén 
Papp bűntársai voltak. A nyomozás 
során kiderült, hogy a bandavezér­
nél talált holmi csak kis része az 
ellopott árunak. A nyomok Oszijck- 
re vezettek, ahol rpcgtalálták a ban­
da »kereskedőjét« Horvát Lajos cse- 
minaci pék személyében, aki el­
mondta, hol van rejtekhelyük. A 
rejteken egész halom árut talált a 
rendőrség. Horvátot letartóztatták, 
a nyomozás folyik.
_ Női téli kakátok, kesztyűk, 

harisnyák, fűzők és melltartók szak- 
üzlete: Fischer J. és Fia. Növi Sad, 
Trg Oslobodjenja 2.

— A betegek mentették meg a lán­
goktól az ohridt kórházat. Ohridbol 
jeentik: Az ohridl kórház tegnapra 
virradó éjszaka kigyulladt. A kórház 
egyik szárnya lángba borult. A kór­
ház egész személyzete oltáshoz fogott,

I de nem tudtak elég vizet hordani a 
I fecskendőkbe. Erre a betegek segíts-'- 
j 4ükre siettek. A hóviharban közel 103I beteg hordta a vizet és végül is dia— 
I röH eloltani a tüzet. 
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Reggeli Újság
a magyarság napilapja
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JANUAR 13. SZOMBAT: A noviszá- 
di Református Olvasókör nép­
viseleti bálja a Kör Otthonában.

A noviszádi telepi Olvasó- és 
Gazdakör műkedvelői előadják 
a »Vadgalamb« népszínművet a 
Daloskor otthonában.
A szuboticai Magyar Olvasókör 
Babos-balja.
A temerini tűzoltók bálja.

JANUÄR 20. SZOMBAT: A bcográ- 
di magyar egyetemisták Magyar 
Bálja a Mérnök Otthonban.
A szentai Magyar Közművelő­
dési Egyesület műsoros estje az 
Eugénhan.
A temerini Sportklub farsangi 
mulatsága.
A kupuszinai ÖTT farsangi 
bálja.

JANUÄR 21. VASÁRNAP: A szen­
tai Kisgazdakor műkedvelői elő­
adják az »Arvalányhaj« nép­
színművet.

JANUÁR 21. VASÁRNAP: A bezdá­
ni Katolikus Legény Egyesület 
kabaré-este a Tallósy vendég­
lőben.
A noviknczseváci katolikus höl­
gyek jótékony bálja.
Jelmezes gyermekdélután a no­
viszádi külső Katolikus Olvasó­
körben.
Este larcosbál a noviszádi kül­
ső Katolikus Olvasókörben.
A bezdáni Katolikus Legényegy­
let előadja a Cigány népszínmű­
vet.

JANUÁR 27. SZOMBAT: Katolikus 
Bál a noviszádi Katolikus Ott­
honban.
Népviseleti bál a noviszádi Pol­
gári Magyar Daloskörben.
A szuboticai Magyar Olvasókör 
énekarának bálja.

JANUÁR 28. VASÁRNAP: A szen­
tai Katolikus Ifjúsági Egyesület 
kulturdélutánja.
A temerini iparosok bálja. 

FEBRUÁR 2. PÉNTEK: A kupuszi­
nai OTT műkedvelői előadják a 
»Vén bakancsos és a fia, a hu­
szár« cimü népszínművet. Az 
előadást február 4, 5 és 6-án 
megismétlik.

rEBRUÁR 3. SZOMBAT: NAK-bál 
a noviszádi Katolikus Otthon­
ban.
A »Műkedvelők bálja« a novi­
szádi Polgári Magyar Daloskör­
ben.
A noviszádi Házmesterek Egye­
sületének műsoros mulatsága a 
Lira vendéglőben.

rEBRUÁR 4. VASÁRNAP: A Bez­
dáni Sport Egyesület előadása a 
Nagy Sándor-félo vendéglőben.

FEBRUÁR 6. KEDD: A bezdáni Ka­
tolikus Legény Egyesület álar­
cos bálja n Tallósy-féle vendég­
lőben.
Batyubál a noviszádi Polgári 
Magyar Daloskörben.

FEBRUÁR 10. SZOMBAT: A novi­
szádi Önkéntes Tűzoltó Testület 
bálja a Szlobodában.
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Reggeli Újság
a magYarsa5 napilapja

A. csárdás századéve
Gróf Széchenyi hívón lelte úri lánccá, Liszl Ferenc zenei

mii/ai/á

(Budapest, január.) — Az egykori 
(iataiok. akik m g látták báró Podma 
niczky Frigyest a Hatvani-utcában a 
Nemzeti Kasz nó épülete mellett elsé­
tálni, nem sejtették, hogy ez a kockás- 
icabátu, pop tanadrágos. merevarcu cm 
béri gép. mint gyerek fju, sorozatosan 
átmulatta éjszakáit, majd mint fiatal 
férfi — saját szavai szerint — hires 
csardástáncos vo t és lelkesült c gany- 
mecénás.

A bárónak szívügye volt a csárdás 
CS amikor 1887-ben sajtó alá rendezte 
Nap'.ótöred keit, nekikezdett a csárdás 
történetének megírásához. Munkaköz­
ben, 1837 január 30-án pillantotta meg 
az Egyetértés tárcacikkét, amelyben 
egy névtelen kortárs részletesen el­
mondta, hogv

»ki tette a csárdást szalonképessé«
íme, vaaki már elv gezte az ö mun­
káját még pedig gyönyörűen, kifo- 
gásta'.anu ! A báró nem haragudott 
meg érte. hanem önzet'en örömmel s’C- 
iett a megbízható visszaemlékezést 
Naplótöredékei közé iktatni.

E kettős tekintélyű cikk az első ka­
szinói bálra emlékezik v ssza. Ennek 
középpontjában term szelesen gráf 
Széchenyi István állott. Körülvették öt 
az emberek s dicsérő’.eg em’ékeztek 
meg a bál sikeréről. Erre a gróf emelt 
hangon, mintegy a nyilvánossághoz 
szólva a következőket mondta:

— Kü önös dolog, hogy itt szebbnél- 
szebb idegen táncokat táncolnak, de a 
legszebb táncot, a magyar táncot nem 
Nem értem, m ért nem lehetne itt a 
magyar táncot szintúgy járni, mint a 
többieket? K rdezem, nem ismernek -e 
önök valakit az ittlévő ifjú urak kö­
zött. aki a magyar táncot a szünóra 
a'att eljárná?

Hamarosan akadt i'yen ifjú báró 
Orczy Pista személyében, ki először 
egymagában, majd unokahugával, bá­
ró Orczy Erzsébettel együtt eleget tét! 
a kívánságnak: karcsú derekát ótö'ei- 
tfe, jotibró! balra többször megforgat­
ta, véé helyben ól va bokázott, majd 
mindketten küön. többnyire egymással 
szemben lejtve, gyönyörűen járták a 
páros táncot

Gróf Széchenyi boldog volt Vastag 
szemöldöke és bajusza nem árnvéko.- 
ták be szemmel látható gyönyörűség:t 
a látványban. A közönséghez fordult 
és felhívta, hogy ezt a táncot táncol­
ják itt is és mindenütt.

Báró Podmaniczky Frigyes ebbő' az
előadásból csak azt vonta kétségbe, 
hogy ez az eset 1839-ben történt vol­
na; ö úgy emlékezett, hogy 1840 ben 
történt. A legújabb tudományos iro­
dalomban is az olvasható, hogy a 
csárdás premierje 1840 január 9-ín 
volt azon a nemzeti kaszinói estélyen, 
a me'.vet

mágnázbö’iryek rendeztek Liszt Fe­
renc tiszteletére.

Melyik évben s mikor vö t tehát az 
úri csárdás születésnapja és ki volt a 
csárdás keresztapja: gr. Széchenyi Ist­
ván vagy Liszt Ferenc?

Széchenyi nap'.ójegyzetei az 1839 es 
év mellett döntenek. Ebben az eszten­
dőben határozták el, hogy a Nemzeti 
Kaszinó kasz'nóbálokat fog rendezni 
tagjai és meghívott vend igék részére. 
Széchenyi a tö'e megszokott gondos­
sággal feküdt bele a bálrendezcsbe 
Sorra járta Pesten az összes nyilvá­
nos bá okát és házimulatságokat, egy- 
re-másra ülésre hívta össze a kaszinó 
báli bizottságát és nagy lelkiismeretes­
séggel mustrálta végig a meghívottak 
listáját.

Sok kellemetlenséget is szerzett 
magának.

j Ezek az előzetes huzavonák kimerlter- 
I tik Széchenyi idegeit, úgyhogy a bál 
t napján ezt irta naplójába: komolyan

gondolok arra, hogy életemnek véget 
ves«ek! így indokolatlan kedélyhul­
lámzások azonban szinte napról-napri! 
előfordultak nála. E komor szavai után , 
ez a szó következik: kaszinóból.

E nap óbejegyzés dátuma — 1839
január 19. — egyszersm'nd az első ka - 
szinóbái dátuma. Ehhez a dátumhoz 
kapcsolódnak azok a részletekben bő­
velkedő em’ékezések. amelyeket egy 
smeretlen kortárs megirt. Pcdmanicz- 

ky Frigyes pedig ellenőrzött és jóvá- , 
hagyott.

Széchenyi 1839 január 19-én ^ este j 
el eg rosszkedvűen ment el az első ka- . 
szinóbá ba. ott azonban jókedvre de- , 
rült, amikor egyik dédelgetett gondo- j 
látót, a magyar népi táncnak úri kö­
rökbe való átültetését megvalósum: 
látta. Ezen az estén tehát már nem­
csak táncoltak csárdást, de

megindult a csárdás propagandája Is.
Ezt szolgálta még három rákövetkező 
Kaszinóbálja.

Amennyire a farsangnak élt Sz. ->che- 
nyi 1839-ben, époly keves-é törődő*t 
véle 1840-ben. Nem is Pesten tartóz­
kodott, hanem Pozsonyban, ahol élénk 
részt vett az. országgyűlési tárgyaláso­
kon. Eztdőben a hazájába visszaláto­
gatott L'szt Ferenc is Pozsonyban töl­
tött néhány napot. Széchenyi, amenv- 
nv're csak tehette. Liszt társaságában 
időzött, de nem kísérte őt le Pestre 
Pozsonyban maradt és itt mondta el 
január 11-én a Diétán hires szólássza­
badsági beszédét.

Ezekben a napokban L'sztet viharo­
san ünnepelték Pest-Budán. A sok 
ünnepség közül Liszt ta án a legtöbb­
re becsülte azt a január 9 i kaszinói 
est 14, amelyről a Honmüvész.-ben a kö­
vetkező tudósítás olvasható:

jT z órakor Liszt ur megjelenése 
után kezdődött a tánc. Pezsgők hozat- 
tatván elő három magyar köszöntés 
mondatott Jósika M.ik’ós s Bánffv Pál 
bárók és Augusz Antal ur á’tal, ame­
lyeket dob-, trombitaharsegis s Liszt | 
Ferenc urnák francia nye'ven viszon- 
zott szives köszöneté követett. Lako­
ma után m-’gyar nóták zendültek meg 
s. a lelkesült társaság közül m'nd a 
nőnemből, nvnd a fiatal férf:ak közül 

többen válla'knzJak a magyar tánc 
eljárására,

mi élénk tapsokka' fogadtatott. L'szt 
ur a legzajosabb tapso’ók egy ke voít 
és örvende. hogy e tekintetben is epo­
chát támaszt a pesti mulatságainkbon. 
mert Nemzeti Kaszinónk léte óta ma 
járták el ott először a nemzeti ma­
gyar táncot «

A derék Mátrai Gábor, a Honmü 
vész szerkesztője ebben az utolsó állí­
tásában tévedett, mert az e'őzö 1339-es 
évben. az. első kasz nő1 bá on, bizony 
már járták a magyar táncot.

Való-ágban az történt, hogy Széche­
nyi István vitte be a társaságba a
csárdás táncot L’szt. Ferenc p^d g

világszerte Ismertté tette a ma­
gyar tánc zenéjét.

Liszt Ferenc D'Agou’.t grófnéhoz rt 
levelében azt írja, hogy a rendező höl­
gyek mindegyike egy szalma virágból 
(immortelle) és borostyánból (lierrei 
kötött csokrot tartott kezében. Immor- 
te'le szalmavirágot jelent (betüszerinl: 
halhatatlant), amely egyike a legtartó­
sabb virágoknak és így legalkalma­
sabb arra. hogy

a halhatatlanság jelképéül szolgáljon.
A magyar dámák francia virágnyel­

ven szó tak Liszt Ferenchez, aki fran­
ciául beszélt legjobban. A mester azon ■ 
nal meg is értette a finom bókot. így 
ez az estély Liszt Ferenc művészete 
halhatatlanságának ünneplése volt. Eb-* 
be kapcsolódott bele a csárdás nagy 
zenei rangeme'kedise is. Ennek szá­
zadévére érdemes visszaemlékezni.

/// a 
farsang

Itt a farsang, táncoljatok! 
Van időtök s alkalmatok 
Táncot járni a jég hátán 

Körbe-körbe, frissen járván;
Vagy — hol a »félsz* föld alá von — 
Finnországi hó-síkságon,
Vogézekben és Kínában,
Most mindenütt fegyvertánc van 
Fegyvertáncot jár a sárga,
A fehér faj is ezt járja 
Vadul, mint a vadon vadja,
S ebből lesz vad kalamajka,
Mert, mig tart e farsangi bál,
Csak ágyú s puska muzsikál; 
Belezugnak bombavetők,
Sikoltoznak gyermekek s nők,
A géppuska pedig kattog:
Itt a farsang, táncolhattok !

FANYAR TÓBIÁS
-ami)’

Mécs László gyönyörű dala. »A ki­
rályfi három bánata« a Színházi Ma­
gazin kottamelléklete. Az uj számban 
Budapest legnépszerűbb fiatal színész­
női mutatják be. hogy kiszül a Szín­
házi Magazin. Perczel Zita levele a 
nagy Sacha Guitryvel együtt aratott 
sikeréről, André Thérive cikke a fran­
cia irodalmi dijak kiosztásáról és a díj­
nyertes írókról, részletes tudósítás a 
pesti farsang első nagy eseményéről, a 
jogászbálról, nagy film- és divatrovat 
a népszreü színházi lap e heti érde­
kess igei. Szindarabmslléklet a nagysi­
kerű vidám operett: »Ki gyereke va­
gyok én?«. A tartalmas szép számot a 
szokott me’líikletek: külön gyermeklap 
vicclap, kotta- és kéz'munkamelléklet 
eg sziták ki.

Teadélután Noviszádon. A novi­
szádi külső Katolikus Olvasókör va­
sárnap teadélutánt rendez, ame­
lyen kitűnő zenekar muzsikál.

Kulturest Csonoplyán. Csonoplyá- 
ról jelentik: A Magyar Közművelő­
dési Egyesület ma rendezi első kul- 
turestjél. A változatos müsoru est 
szereplői Galacz András, Hervanek 
Gyula, ICulusics Ágnes. Vass Etus, 
Szuhomeli Maca, Szegedi Katica, 
ifjú Eimann Károly, Bozsánszki Ist­
ván és Pintér István lesznek. A kul- 
turesteket kéthetenkint rendezik.
----------------——«««(||H[)»>»>

5 tOÜQffo:
1. Hogyan hívták az athéni vá­

rat?
2. Ki rombolta le Salamon tem­

plomát?
3. Ki volt Kossuth Lajos fele­

sége?
4. Ki volt Achilles anyja?
5. Melyik pápa építtette a Vati­

kán hires kápolnáját?

IJálasv
tegnapi Zérdése.néte

Kérdés: Hol született Beethoven? 
Felelet: Bonn-ban.
Kérdés: Mit csinált a Sphinx, 

amikor Odysseus megfejtette talá­
lós kérdését?

Feleleat: Leugrott a szikláról.
Kérdés: Milyen rokona volt 111 

Napoleon I. Napóleonnak?
Felelet: Unokaöccse.
Kérdés: Hogyan nevezi Rudyard 

Kipling az őserdőt?
Felelet: Dzsungel.
Kérdés: Ki irta a reneszánsz leg­

híresebb müvészé'etrajzait ?
Felelet: Georgio Vasari.
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közgazdaság

X járadékadó vallomási iveinek 
benyújtása

Az állami adóhivatal felhívást 
bocsátott ki a járadékadó vallomá- 
A iveinek benyújtására. A vallomá- 
,j iveket január 31-ig kell beadni.

Járadékadót olyan vagyoni jö­
vedelmek után kell fizetni, 
amelyek nem esnek földadó, 
tlázadó, kereseti adó, társulati 

és alkalmazotti adó alá.
liven jövedelmek a következők.
1. Kamatok és járadékok jöve­

delmei, ez utóbbiak akkor, ha kü- 
j; n' rés törvénnyel nem biztositot- 
• <k »mentességüket.

2. h ölesönök utáni kamatokból 
oa. i jövedelmek.

3. Ki nem fizetett vételár utáni 
kamatok.

4. Betétkönyvek és folyószámláit 
utáni kamatok.

3. Ideiglenes vagy élethosszigla­
ni járadékok, alimentációk, roko­
nok közötti járadékok, biztosi tó 
intézetektől kapott járadékok.

6. Talátnányok átengedéséért já­
ró kártérítési szerzői jog, külön­
böző privilégiumok, bányakutatási 
jog stb. utáni járadékok.

7. Külföldről érkező kamatok, 
járadékok és osztalékok.

8. Olyan bérletből eredő jöve­
delmek, amelyek nem esnek más 
adó alá, például gyárberendezésért,
c- AÍL A\\ r-. A t/nro rlAtrlrÁ íí'/lpt h(‘-fürdő, szálloda, vendéglő, üzletbe 
rendezésért, hirdetési bérletből stb. 
eredő jövedelmek után.

ti. Olyan telkek és más földterü­
let bérlete után, ha a bérösszeg 
nagyobb a kataszteri tiszta jöve­
delemnél, tekintet nélkül arra, 
hogy mire használják azt fel.

I Ugyancsak be kell jelenteni az ud- 
"varok bérbeadását, ha azt az épü­
lettől függetlenül adják bérbe, még 
akkor is, ha a terület 500 négyzet - 
méterig terjed.

Az adó vallomásnál az 1939. 
évi tényleges jövedelmet kell 

bejelenteni.
Az adóvallomást a hitelezők, 

vagyis azok a személyek nyújtják 
be, akik a jövedelmet kapják.

Ha a hitelező külföldön tar­
tózkodik, akkor a vallomást 
az adósnak kell beadni és 6 
fizeti is a hitelező helyett az 

adót.
Azok a személyek, akik küllöldöu 
laknak és valamely találmány áten­
gedése, vagy szerzői tiszteletdij cí­
mén kapnak pénzt, nem személye- 
sen adják be a vallomást, mert er­
re az adós, illetve az a vállalat kö­
teles, amely a kifizetést eszközli.

A nőtlenek adójának 6. szaka­
sza értelmében a járadék adó- 
vallomási iveken fel kell tün­
tetni, hogy az adót fizető nőt­
len, gyermeknélküli özvegy, 

vagy elvált-e és hány éves.
Aki nem nyújtja be idejében a 

a vallomási ivet, az a kivetett alap- 
í adó 3°/«-át fizeti büntetésként, aki

pedig egyéni felszólítás után sem 
adja be vallomását nyolc napon 
belül, az 10"/o büntetést fizet.

Aki az adövaltomási Ívben, a va­
lóságnak meg nem felelő adato­
kat ir be, az az adótörvény 142. 
szakasza alapján büntetésben ré­
szesül.

Az irni nem tudok vallomásukat j 
a községi elöljáróságnál vagy adó­

hivatalban jegyzőkönyvbe mond­
hatják

\ járadékadó \ állomási iveit az 
adóhivatalban, vagy községi elől 
•áróságnál kell benyújtani, még 
pedig abban a községben, ahol a 
vallomásra kötelezett lakik.

A vallomási ivet 50 páráén .1/ 
állami adóhivatalokban leltet kap­
ni.

X motoros jármüveket 24 csoportba
osztják

A benzin,egyek bevezetése - 4 taxisok és az üzletembere ti 
több benzint kapnak, mint a sportkocsik tulatdonosa

A benzin takarékosság szem-1 
pontjából kiadót* előző rendelke­
zések eredményesek voltak, mert 
tényleg nagy megtakarítás történt. 
A kormány a takarékosság bizto­
sítása érdekében a legrövidebb 
időn belül

benzinjegyeket ad ki,
mert így a legigazságosabban néli 
elosztani a rendelkezésére álló ben­
zint az igénylők között. A benzin­
jegyeket az állami monopol igaz­
gatósága fogja kiadni. A személy­
autókat 12 csoportba osztották a 
benzin jegvek igénylése szempont­
jából. Az. első csoportba a taxik 
tartoznak, ezek tulajdonosai kap­
ják a legtöbb benzint, utánuk jön­
nek az üzletemberek (orvosok, 
gyárosok, mérnökök stb.). Az 
utolsó csoportba tartoznak a sport 
kocsik tulajdonosai, akik a legke­
vesebb benzint kapják.

A teherautókat nyolc, a mo­
torkerékpárokat négy csoport­

ba osztják.

A jegyek minden csoport részé­
re ináss/inück és alakúak Eddig 
20.000 kérvényt nyújtottak be a 
motorosjármüvek tulajdonosai a 
monopol igazgatósághoz benzin- 
igénylés céljából. Ebben 1 szám 
ban azonban nincsenek berni a hor­
vátországi motortulajdonosok kér­
vényéi, valószínű azonban, hogv 1 
moiiop »!igazgatóság fogja Hor­
vátország részére i- kiadni a ben­
zin jegyeket

Az eg vés csoportok benzin • 
mennyiségét a kereskedelmi e- 
pénzügyminiszter lógják együtt v 
sen megállapítani, az állami mono­
pol igazgat óság szakértőinek vele- 
ménve ahipján.
enemtmmmmmmmM'iiiiinmimiMtiiiiiiin'imi Klimm««,ii'ii»n me««

A néo nevelése az egye­
sület létalapja Előadáso­
kat ingven küld a Közmű­
velődési Tanács

Lehetséges, hogy a kormány 
ezt óhajtaná, az azonban, hogy a 
császár őfelsége ily rettenetes Ke­
letet szentesítsen, túlmegy az em­
beri képzelet határán. Még a vér­
padon se tudnám elhinni, hogy 
csakugyan meg akarnának ölni 
puszta gyanú alapján engemet, aki 
uralkodó fejedelmek sarja, német 
birodalmi fejedelem veje s a fel­
séges ur és asszony gyámtia va­
gyok! ,

Fenség, bármennyire díszére 
válik is ez a rendíthetetlen bizal­
ma, okvetlenül a vesztét fogja 
kozni, ha barátai tanácsát meg J 

nem fogadja.
— Elfelejti, kapitány ur, h»SV 

ön porkolábom és csak itt a négy 
fal között barátom!

— És mégis én leszek az, aki 
kinyitja ön előtt a börtönajtot, 
fenség, ha az életembe kerül i>- 
A porosz király az ön megmenté­
sét akarja; a legnagyobb bec.-te- 
lcnség volna, ha én, n porosz 
alattvaló, veszni hagynám fensé­
gedet. , .- Kapitány ur, 011 tatait vsak
nemes lelkének pillanatnyi 11 ’* 
vülésében szól igy-

— Ó, bizonyítékot ki\án teli­
sé ged hűségem mellett? Nos. egv 
félórával ezelőtt kidobtam a be 
esi titkosrendőrség főnöket, _mi 
után előzőleg órákon át tanac> 
koztam az. ön megmentéséről Ber­
gamo úrral. ,-

Rákóczit meglepte e ne\ eijjl
tése.

' — Bergamo üt járt önnel.
- Itt, fenséges uram. Nem tu­

dom, ki ő voltaképpen, lehel,

71 rtep-

1375)
hogy nem is kereskedő és nem is- 
olasz. De mindegy. Önnek önfel- j 
áldozó hive s ez nekem elég.

Rákóczi clgondolkozott, majd, 
igy szólt:

_ A legnagyobb hálára kötele­
zett ajánlatával, kapitány ur s ha 
Isten életben tart, szent köteles- 
egem lesz, hogy nagylelkűségét 

méltón viszonozzam. Az ügy any­
ucira fontos azonban, hogy sem 
én sem ön nem dönthetünk vég­
legesen ebben a pillanatban. 
Aludjunk rá egyet, kedves bará­
tom s ha holnap még mindig 
egyetértünk, megbeszélhetjük a 
részleteket.

Lehmann megérezte, hogy Rá­
kóczi tartózkodásába némi bizal­
mai lanság is vegyül.

_ Nem veszem rossz néven, 
fenség. — mondotta nyugodtan. 
__ hotry nem bízik teljésen ben­
nem, hamarosan látni fogja azon­
ban, hogy nincs más választása. 
Bergamo holnap Béc.4>c megy s 
, zt bizonyára nem ok nélkül te­
szi. Arra kért, hogy elvihesse ma­
gával öcsémet és Kertzl hadna­
gyot, az ezredesünk unokaöccsét 
Ts és’ én készséggel megadtam er­
re az. engedélyt. Kétségtelen hogy 

két fiúval is valami célja van.

i szerző meg­
írni r máskén;

'/.oil közbe

Várjuk meg tehát visszaérkezését
— három nap múlva újra itt lesz.
— s akkor beszéljen fenséged 
Bergamoval magával.

Rákóczi nem tudta, mit felel-; 
jen. Vájjon tudja-e Lehmann, j 
hogy Bergamo Saget atya képé-1 
ben már meglátogatta?

Ugylátszik, Lehmann kitalálta 
a fejedelem gondolatát, mert még 
hozzátette:
— Bergamo ur, .mint Sage! atya,. 

másodszor is bejöhet fenséged­
hez.

És szemében oly becsül -lessee 
és hűség ragyogott, hogy Rákó­
czi nem kételkedett többé egye­
nességében.

Rucsuzásul megszigorította 
kezét s ezt mondotta:
_ Bizont ártatlanságomban c<

eddig az volt az elhatározásom, 
hogy még ha nyitva is hagynák 
a kapukat és minden őrizetet 
megszüntetnének is: nem 1'Kíná­
nak rábírni a távozásra, ha csak 
ártatlanságomat ki nem jelente­
nék és föl nem mentettének (Rá 
kóczi sa ját szavai Lehm amihe z, 
amikor az ezen a napon' »jól be 
borozva, jobb kedvvel állított be 
hozzám és miután előbb szán lé­
ka őszinteségét komolyan hun

goztatta, felajánlotta, hogv élete 
áldozza fel érettem és maga taná­
csolta, hogv a menekülésről gon­
doskodjam, fölajánlva szolgála­
tát a menekülés elősegítésére. 
Rákóczi önéletírása. Domján-for- 
ditás, 133. lap. 
jegyzése.) De írni- 
gondolkodom.

’ — Hála Isten!
Lehmann.

— Igen. kapitány ur. fontolóra 
veszem azt, amit öt. mondott 
Holnap beszélünk róla ' Apa 
illetve Bergamo ur visszaérkezé­
se után végleg határozunk!

Lehmann kap tany megköti, - 
nyebbülten távozott el ., fejede­
lem börtönéből

Eszébe sem juto't, liogv arra a 
I furcsa szerepcserére gondoljon.
I amely közte é« Rákóczi közt vég- 
I bement.

Nem a fogoly könyürgött a I porkolábnak, hogv legye lehető­
ve menekülését, hanem a por­
komi künyörgött a rabnak, hogv 
mvnckü'jön1

01 kóczi sohasem volt jvllcmhu 
vár nagy emberismerő, 1
,1agv és tis/ia vlkek közös tulaj­
don- iga. illetve fogyatk- zása ez, 

hanem azt meg kell adni hogv 
Lehmann kanitánnv ni mesteri 
ügyességgé bánt.

SAROLTA HFRCHONoNh I
Másnap \pagyi két tinta.

• ,-zttei Becsbe utazott.
Most az egyszer nem vitte tun- 

gáv al Miskát: otthagvi. Mette- 
gattival egviitt R/'c-ujhelv en, hogv 
- zemmel: a rt ha- - a Ma'lórv bárót.
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□ Fi-szekodvak mint darára- és ve­
rébcsapdák. A kártevők elleni védeke­
zésben a madaraknak is szerepet szán 
a gazda, azért igyekszik őket kertjé­
ben, gyümölesősében megteleplteni. A 
leghasznosabb madarak közé a cink k 
tartoznak, azért az 6 megtelepítésük 
a legkívánatosabb. Ha a cinkéket té­
len etetjük és nekik hálóhely gya­
nánt fészékodvakat adunk, könnyen 
megte’epithetök. Tavasszal azonban a 
íészekodvakra nemcsak a cinkék tar­
tanak lg ínyt, hanem szemet vetnek 
rá a darazsaknak kü'önbözö fajai és a 
szemtelen verebek is. elüldözvén a 

1 cinkéket. Ha a gazda ritkán ellenőrzi 
a fészékodvakat, egy szép napon arra 
\irrad. hogy a fészekodvakba megtele­
pedett lódarázs, n^metdarázs vagy er- 
dei darázs do'gozói az eredő gyümöl­
csösben már nagy kárt is tettek. A 

* darazsak oly csendben foglalják el a 
fészekodut, hogy a gazdának fel sem 

I tűnik, csak arra lesz figyelmes, hogy 
a cinkék eltűntek, helyette darazsak 
költenek a fészekoduban. A verebek 
is elüldözik a cinkéket és ha nem há­
borgatjuk őket, három nemzedéket is 

! felneve'nek békésségesen. de az küldö­
zött cinkék hasznát nem pótolják A 
darázsak sok esetben olyan fészek odú­
ba is beköltöznek, me’yben már a cin­
ke kö’t az odú fenekén. Hogy ezeket 
a kártevőket elpusztíthassuk, olyan 

' f észekodut akasszunk ki, amelyet 
könnyen fel lehet nyitni minden szer­
szám nélkü’. A kitett fészékodvakat 
rendszeresen ellenőrizzük. Az első el­
lenőrzésnek május közepén kel! tör­
ténni. Ekkor már a verebek fészkel.

, nele, sőt tojásaik vannak. A fészek- 
odúból a verébfászket a tojásokkal 

.együtt ki kell dobni. A darazsaknak 
ekkor míg nincs do'gozójuk, vagy na­
gyon kevés van és a nőstény is a fé­
szek építőiével van elfoglalva. A fel­
nyitott odúban egv kis laposvégü pál­
cikával agyonnyomjuk a ncsténvdarn- 

' zsat. ha van do’gozó már, ezt is és a 
fészekkezdem ínyt kidobjuk. Ha a da­
rázsfészek alatt cinkefészek volna is, 
ez nem zavarja a költő madarat.

Törhetetlen autó, tengervízből cső­
köpeny, mesterséges szén

A német tecfimfia bosxotfianyfiony fiájából
A régi német közmondás, hogy a 

háború alatt a múzsák hallgatnak, 
valahogyan nem válik be a mai há­
borús időkben. Annyi újabb talál­
mány lát ugyanis napv'ágot, szinte 
napró'-napra. hogy az emberek meg­
döbbennek. A háborús Németország 
vezet ezen a téren és ha megnézzük 
a bérűn—dahlemi Vilmos-császár In­
tézet legújabb jelntését, akkor 
jövünk ki az ámu’atból. A legújabb 
talá'mánvokból csak a három legfon­
tosabbat emeljük ki, mert olyan erőt 
adnak a németeknek, hogy őket ilyes­
mik birtokában leverni nem lehet. 
Természetesen: technikai téren. Eze­
ket a találmányokat praktikusan 's 
bemutatták és kipróbálták. A legelső

hatalmas személyautomobil, amely 
semmiféle erőbehatásra össze nem 

törik.
A kísérleti kocsit egy magas hegyről 
körülbelül 5 km,es utón nekienged­
ték a völgynek, amelynek végében 
hatalmas kőfalat emeltek. 130 km-es 
sebességgel rohant neki az. uj gépko­
csi a kőfalnak. Bukfencet vetett és 
beesett az utmenti árokba, hata'rm- 
san füstölve. A sofför nevetve szállt 
ki az így tönkretett autóból és a hi­
vatalos bizottság leg'ugyobb ámu'a 

tára megmutatta, hegy
egyetlen alkatré-znek sem történt 

baja.
Az. üvegek, ajtók és ab'akok ponto­
san záródtak, egyet'en üveg sem tört 
össze és csak a két sárhAnvó. ame­
lyek fémből készültek, görbült, össze­
vissza, egyébként sem a m< tornak, 
sem a kocsi bármely részének sem­
miféle baja nem történt. Az. egésznek 
a titka az az anyag, az a törhetetlen 
matéria, amelyből ezt a gépes ódát

építették c-s amelynek titkát a felta­
lálók nem áru ják el, de gyártani 
hajlandók, azonban csak német ha­
zájuk számára.

Miután a németeknek nincsen va­
lami nagy bőségük kavicsukban és 
fémekben, tehát takarékoskodniuk 
ke’l, azonban elegendő levegő áll ren­
delkezésükre. szintúgy szni és víz. 
tehát ebbő' pótolják a kaucsukot és 
fémeket. Trv tehát

szurokból, kítrínvból és mester­
séges gyantából ma már naevsze- 
rü gumicsöveket és nyomdabetü- 

ket állítanak elő
és olyan kalapokat, amelyeknek anya­
gát a nyulszőrtő' megkülönböztetni 
nem lehet. Igaz. hogy ez mind na-1 
gvon csodá’atos dolog, de va’ahogyan | 
m-íg's megérthető, azonban, hogy 

a közönséges tengervízből sr,zálló 
eeőkőpcnyegct készítsenek, 

ez már megcsúfolása a képzelő'ehe'- 
ségnek. Ped'g Berlinben már töm°ge 
sen állítják e'ö azokat az e=őköpe- 
nvegeket, amelvck anyagának fele ten- 
gensóbó' késiül. Es rrk a k’órkeve- 
rékek és me^íktermékei olvan anya - 
»ot adnak. amelv tnrtóss'■ gban és 
víz.hat'anságban 30—40 százaVkka’ 
'óbb. tar+ósabb és olcsóbb, mint a 
gvm'val kevert egyéb anvagnk.

A^o-bon nv'r c«?k csodSlko‘”'lva1ó 
az a ,e?rk1'b tál:, mánya a n i mitek 
-ok. amellyel

mestersé"ee'on r,’ífí,'k e1-ö a sze­
net, tehát vegyi utón.

Tm? tehát. -legvnn most már a szin­
tetikus szén is. a szintétikus gumi 
mellett. Ez a szén ugyanolyan tulaj­
donságokkal bir. m:nt a rendes kö­
zén. de egy nagy e’önye van azzal 

szemben, mert át’átszó c<s tiszta, mint

a kisiparosok kereseti 
adójának átalányban 

történd fizetése
Ktfi nem tixettieiifi 

átalány összegben a bet eseti- 
aaót

Több Ízben irtunk arról, hogy 
azok a kisiparosok, akik nem al­
kalmaznak kettőnél több segédet, 
kereseti adójukat átalány összeg­
ben fizethetik Ez a kedvezmény; 
mindazokra a kisiparosokra vonat-, 
kozik, akiknek kettőnél kevesebb 
fizetett alkalmazottjuk van és mű­
helyükben nem használnak két ló­
erőnél erősebb motort, illetve leg­
feljebb 1 5 kilowattosat, évi 1.000 
óra kilowatt áramfogyasztással. 
Az átalány fizetés joga megillet 
m'nden ilyen kisiparost, akár 20 
ezer lakosnál nagyobb, akár pedig 
annál kevesebb lakossal biró he­
lyen laknak.

A kisiparosok átalányban fize­
tendő kereseti adó vallomását ja­
nuár 31-ig kell benyújtani minden 
járásban az állami adóhivatalban.

Az átalány adó fizetés kedvez­
ménye nem vonatkozik a mészá­
ros, építő, kőműves, cukrász, kelvz 
készítő mesterekre, fagylalt, cuk­
rozott gyümölcs és cukorka készí­
tőkre. 

az üveg. Maga a természet is hason, 
'ót produkál a gyémántban.

Ezekkel az újabb találmányokkal a 
németek újabb tanujelét adták élni- 
akarásuknak és szorgalmuknak, mely- 
]yel még fegyverropogás közben ,s 
pá dét mutatnak a többi nemzetnek: 
a munka nemességéről és hasznáról.

Csak úgy könnyedén, lóháton 
utaztak s nem is siettek túlságo­
san; be-betértek az utszéli csár­
dákba s igv estére járt az idő, 
mire a fővárosba megérkeztek.

-Útközben persze mindent. Bcr- 
'gamo ur fizetett s a két lapos er- 
szényü tisztecskének semmi kifo­
gása sem volt az olasz ur bőkezű­
sége ellen.

Becsben a Vademberben szálltak 
meg, mind a hárman, onnét kül­
dött át a Rákóczi-palotába pár 
'sort Bergamo ur, hogy lehetne-e 
szerencséje a fejedelemasszony 
előtt megjelenni.

A fejedelemasszony visszaírt: 
nagyon szívesen látja Bergamo 
urat.

A levelet a Vadember eevik 
pincére vitte a Rákóczi-palotába 
s hozta vissza a Vademberbe.

A pincér szemfüles, közlékeny 
ember volt s a fejcde’emasszony 
levelének átnvujtása után igy szó­
lott Bergamo úrhoz:

— Nem tudom mire vé'ni, nagy­
ságos uram: a H'mme'pfort uccá- 
hól két sötét alak ólálkodott utá­
nam egészen a Vademberig.

— Megszólítottak?
— Nem, csak elkísértek.
— Olt voltak a Rákóczi-palota 

-körül?
— Ott. Még több ilyen gyanús 

alakot is láttam ott, kit a kapu- 
mélyedésekben, kit az ucca két ve­
gén" járkálgatni. Nagyságos uram, 
figyelik a Rákóczi-palotát s még 
n/.t is tudni akarják, ki jár ki és 

'be ottan,
Bergamo urat nagyon érdekel­

te ez a közlés, de úgy tett, mint­
ha nem sokat törődnék vele.

— Lehet, barátom, hogy rern- 
látásaid vannak, —- szólt lvcsiny- 
lőleg a pincérhez, — de közben 
egy ezüsttallért adott neki, ame­
lyet a p'ncér nagy hajlongások 
közt csúsztatott a zsebébe. — Ki­
nek jutna eszébe, hogy egy pin­
cér után kémlelődjék?

— Pincér után? Azt nem. De 
az után, aki a pincért odakükltc.

— Nos, nézd meg öcsém, itt 
vannak-e még a ház előtt, 

í A pincér elment s csakhamar 
j visszatért azzal a híradással, hogy 
1 a két ember egyike bent ti' a sön- 
1 lésben és bort iszik, a másik pe- 
j d g kint sétá'gat az ablakok 
e’őtt.

Bergamo gondolkodott, de csak 
iegv pillanatig.
I Ez alatt is inkább a p ncér ér- 
te'mes arcát fürkészte.

I Benyomása kedvező volt, mert. 
igy szólt a legényhez:

— Barátocskám, nekem és a 
tiszt urnák látogatást kell ten­
nünk a Rákóczi-pa'otában, de ugv, 
hogy kilétünk titokban maradjon. 
Tudod, hölgyek vannak a játék­
ban.

A pincér elmoso'yodott.
— Értem, nagyságos ur.
— Nos tehát, felismerhetetlen- 

né kell tenni magunkat, hogy a 
fogdmegeket kijátszhassak.

A pincér helyeslőén bólintott. 
— Szerezz tehát nekünk három 

női öltözetet, de gyorsan.
— A nagyságos urék nőnek 

akarnak átöltözködni? — neve­
lteti a pincér lelkesülten.

— Természetesen. Én idős asz- 
szonyságnak, két barátom pedig 
leánykáknak. Rózsásarcu, fiatal 
legénykék, senk'scm fogja gon­
dolni," hogy férfiak s hozzá még 
katonatisztek. Ruhát könnyen sze­
rezhetsz a szobalányoktól, meg a 
szobaasszonytól. Mindegyik kap 
a kölcsönzésért egy ezüst tallért, 
te pedig, mint ruhatáros, egy 
körmöd csikót.

No, a pincérnek se kellett több, 
nyomban ellantolt s kisvártatva 
már hozta is a megrendelt ruhá­
kat.

Bergamo ur otthagyta n maga 
viganóját. kabátját, főkötőjét és 
nagykendőjét a szobájában s kar­
ján a két lcányrtihával, bekopog­
hatott L"’’nannékhoz. ak'k épp n 
befejezték a borotvá'kozást; —

- frissen és szépen akartak megje- 
i lenni a fejedelemasszony előtt, 
•akinek már 
gasztalni a szé 

, gét.
I Egyenruhájukat gondosan Iv'ke- 
féltették, csizmájukat kifényesi- 

! tették, — igazán nyalka gyerek 
volt mind a kettő.

— A Rákóczi-palotát kémek 
környezik, — mondotta Bergamo 
ur, betéve maga mögött az ajtót. 
— Ha most odamegyünk, sar­
kunkban lesznek, hogy kilétünket 
megállapítsák s igy egy-két óra 
múlva már tudni fogják, hogy 
Kertzl hadnagy ur és Lehmann 
zászlós ur a bécsújhelyi dragonyo- 
soktól látogatást tett a fogoly fe­
jedelem feleségénél 1" S ezzel az­
tán mindent elrontanánk alapo­

san.

c’eget hallották ma- 
,ínségét és e'.őke'ősé-

A két fiatalember meglepődve 
nézett Bergamóra, meg a karján 
levő furcsa cőkmókra.

— Tehát nem a magunk rendes 
külsejében megyünk a palotába, 
— folytatta Bergamo, — hanem 
nőknek átöltözve. Itt vannak az 
önök ruhái, bújjanak bele, gyor­
san.

De nem ment az olyan egy­
könnyen!

A két tiszt legényhiusága csak 
i nehezen törődött bele, hogy ilyen 
farsangi maskarában jelenjék 

, meg a világszép delnő, a fejede- 
iemasszony előtt.

I Hanem hát mit volt mit tenni: 
belátták Bergamo ur igazságát s 
végre mégis csak magukra öltöt­
ték az asszonvi katufrékokat.

! Hanem csakugyan nevetsége­
sen festettek benne s dragonvuk, 
amelytől nem váltak volna meg 
a világért se, minden mozdula'uk- 
nál furcsán kibökte a szoknyájukat!

— Hölgyeim, méltóztassanak a 
térdükhöz szorítani a hegyestő­
rüket! — utasította őket tréfásan 
Bergamo ur. — így, most jól van. 
Megyek, hogy magam is átalakul­
jak fehérnéppé, addig járkálianak 
az urak s tanuljanak meg köny- 
nyedén lépkedni, mint a gazella!

Bergamo ur tehát visszavonult 
s addig a két fiatalember buz­
gón folytatta szokatlan gyakor­
latozását.

De már vissza is tért Bergamo 
ur, a'ig ismerték meg a nagy, 
csipkés, fekete köpenyben, a fej­
kötő a'alt és a nagykendőbe bur­
kolózva.

(Folytatjuk)
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KERESKEDŐK és IPAROSOK

ISMERETTARA
Ipartörvény - Mestervizsgák - Jogismeret - Kereske­
delmi jog - Munkásblztosltás - Bankügyletek - Szám­
tan - Könyvelés - Levelezés - Kalkuláció - üzemtan
Háromszázötven fejezetben minden tudnivaló

50 közlemény

Negyedik rész
Számtan

Az idő évekre, hónapokra, hetekre, napokra, órákra, percekre és 
másodpercekre oszlik.

A közönséges év (prosta godina) 365 napos, a szökő év (prestupna go- 
dina) minden negyedik — pedig 366 napos. Egy év szükséges, hogy a 
Föld egyszer elvégezhesse a Nap körüli keringését.

Az év 12 hónapból, 52 hétből áll. Az évet az egyik év január elsejé­
től a másik év január elsejéig számítják, vagyis ujévtől-ujévig.

Naptár (kalendárium) az év napjainak rendszerbe foglalása a hetek 
és hónapok szerint, ami egyszersmind a fontosabb csillagászati tünemé­
nyeket is feltünteti.

Kétféle naptár használatos. A XVIII. Gergely pápa által 1582-ben 
bevezetett u. n. Gergely-naptár és a Julius Caesar által Kr. e. 46-ban 
állapított u. n. Julián-naptár, mely 14 nappal van hátrább, mint a Ger­
gely-naptár.

A keresztények az évszámokat Krisztus születésétől számítják. Az 
év, amelyet most ivünk, a Krisztus születésétől számított ezerkilencszáz- 
negyvenedik év. A zsidók az éveket a Föld megteremtéséről számítják. 

Száz esztendőt máskép évszázad',ak (stolece, vek) nevezünk.
Hónapok (meseci). A Hold Földünk körül egy hónap alatt teszi meg 

útját. Egy évben 12 hónap van. Egy hónap 4 hétből és 2 napból áll. 7 
hónap 31 napos, 4 hónap 30 napos, a február 28 napos, szökőévben pedig 
29 napos.

Számolásnál a hónapokat 30 naposaknak veszik.
A hónapok: január (31 nap), február (28 vagy 29), március (31), áp­

rilis (30), május (31), junius (30), julius (31), szeptember (30), október 
(31), november (30) és december (31).

Hetek (sedmice) 7 napnak máskép hét a neve. Egy évben 52 hét van, 
egy hónáéban pedig 4 hét és 2 vagy 3 nap.

Napok (dani). A nap az az idő, amely alatt a Föld egyszer megfor­
dul saját tengelye körül.

Számolásnál a napot és éjt egynek veszik. A napot az egyik éjid­
től a másik éjfélig számítják. ,

Az évben 365 nap van (vagy 366), a hónapban 30 napot számítunk,
a hétben 7 napot.

Órák (sati). A nap és éj együtt 24 órából áll, vagyis annyi idő telik 
el a Nap két delelése között .

Az órákat 12 órától éjféli 12 óráig számítják.
Percek és másodpercek (minut 1 Sekunda). Egy óra 60 percre oszlik,

a perc pedig 60 másodpercre.
Kelet (Dátum). Ha valamely esemény pontos idejét akarjuk megje­

lölni, akkor feljegyezzük az esemény évét, hónapját és napját. Ezt ne­
vezik keltezésnek, vagy dátumnak. Pl. Az Ipartörvény 1932. év március
9.-én lépett eletbe.

A szögek mértékegysége: fok (= ") (mere za uglove)
A szögek mérésénél egységül valamely ismert nagyságú szöget vá­

lasztunk és vizsgáljuk, hányszor foglalja magában az adott szög a szog-
egyTJzögek mértékegysége a fok (stepen). A fokot (") 60 percre, (’) 
(minut), a percet 60 másodpercre (”) (secund) osztjuk.

A teli es-(pun) szög 360, az egyenes (ravan) szög 180, a deiékszog 
(prav) 90 fokos, a homorú szög (izdubljen) kisebb, a domború (^pupéen) 
pedig nagyobb 180 foknál, a hegyes (oStar) ^.og kisebb 90 foknál, 
paszög (tup) pedig nagyobb 90 foknál, de kisebb 180 foknál.

a’ szög megmérésének legegyszerűbb eszköze a korív fkru*ni 
Ila ugyanis a kört 360 ivfokra fölbontjuk s az oszto pontokat a közép­
ponttá? összekapcsoljuk, a középpont körül 360 egyenlő középponti szeg
származik, melyek együttvéve 360 szögfokot képeznék, az ily középponti
szögek mindegyike tehát egy szogfok. ég szögmásodperc van,

Minden szögben annyi szolok gp csu(fsából a szárak kö-
amennyi ívfok, ívperc es ívmasoapeic 
zott leirt körívnek.

Műszaki mértekek. __ „ melv 1 er-nvi
Din, az erő elméleti egysége a ^ ^ & gr ’ sulyának 1/98I

tömeg sebességet mp.-kint 1 cm.-iel
része- , , , ^Art&ketrnséae Watt a másodpercenkénti

A villamos & áramcrősség szorzata,
villamos munka mértékegységé, a ■
100 watt = hektowatt, 1000 watt "lyjkusról) az áramerősség mérték- 

Ampere (Andre Mane fran « ■ ezüst-nitrátoldatból 1
egysége. Egy ampere erősségű az az áram^mely 
mp. alatt 1.12 mg. mennyiségű ezüstöt .

(Folytatjuk)

Ma délután Novivrbásxon játsxfö 
a Ferencváros

A sokszoros magyar bajnok és KK- 
gyöztes zö'dfehér csapatot noviszá li 
tartózkodása alatt annyi meghívással 
halmozták el, hogy a Ferencváros hó­
napok^ portyázhatna Jugoszláviában 
és napró -napra más helységben játsz­
hatna mérkőzést. A Ferencváros veze­

tősége a meghívások közül azokat fo­
gadta el, amelyek a csapat útiránya 
szempontjából a legmegfélelőbbek, Így 
kötötte le a novivrbászi m ikőztst má­
ra, a szomborit holnapra és végül, 
régebből megállapodás következtében 
a pctrovgrádi mérkőzést keddre.

A Ferencváros ál'ja ezeket a köte­
lezettségeket, bár legtöbb játékosát 
a'aposan m;gv>e!te a törökországi ki- 
rándu'ás, nevezetesen a rossz isztnm 
buli és ankarai pályák, a törökök dur 
vasága és főleg a nagy hideg a fillet­
len szá'lod kban. A futballisták azon­
ban sokat kibírnak s a zöldfehér já­
tékosok tegnap regeitől ma dé'utánig 
bizonyára jól kipihenték magukat No- 
vivrbászon, úgyhogy töret’en erővel és

dllll)

játék kedvvel állhatnak ki a mai mér­
kőzésre.

Sportszem pontból a mérkőzés nem 
probléma; ha a szegediek 13 gólt rúg­
tak B. Topo’.án. a Ferencváros is rúg­
hat egy tucatot Novivrbászon, a köl­
csönkért játékosokkal megerősített 
Du'cisznak. Valószínű azonban, hogy 
a Ferencváros nem eredményre, ha­
nem szép játékra fog törekdn! s n 
cukorgyári pályán ösezesereg ö re­
kordszámú közönségnek éppen olyan 
felejthetetlen tévezetben lesz része, 
mint a noviszádi közönségnek volt ka­
rácsony két napján.

A mérkőzésre, amely délután 2 óra­
kor kezdődik, a két csapat Így áll fel:

Dulcisz: Krsztlcs — Ménesi, Po'yvás 
I — Finta, Longa ver. Polyvás II — 
Laklcs, Paál, Demus, Rapp, Janeko- 
vics.

Ferencváros: Pálinkás — Polgár, dr., 
Szoyka — Nagy, Sárosi III, Pósa — 
Subái, Jakab, Sárosi dr, Kiszely, Gyct- 
vai.
I»»*-

A sztaribecsei tenisz klub
JÉGKORONG CSAPATA GYŐZÖTT 

A DR. CSOLAKOVICS SERLEG- 
MÉRKŐZÉSEKEN

A sztáribecsei jéghoki csapatok nagy 
érdeklődés mellett mérték össze ere­
jüket a dr. Csotakovícs vándorserleg­
ért. A mindvégig Izgalmas meccseket 
a Tenisz K ub együttese nyerte. 

Részletes eredmények:
Tenisz Klub—Szlávia 4:2 (3:0, 1:1,

0:1). Biró Schumacher László. A mér­
kőzésen a következők tűntek ki: dr. 
Schumacher, Draskóczy, Gerber (Te­
nisz Klub), Kádas, Szabó, Dei ranger 
(Sz ávia).

Zmáj—Gragyanszki 3:0. A Gragyan- 
szki lemondta a meccset. *

Tenisz Klub—Zmáj DE 4:1 (2:0. 1:1, 
1:0). Bíró Putsay. A Zmájból Hadna- 
gyev. Dávidovlcs, Bogdan'cs. a Tenisz 
Klubból Kr'ztonosics, Gerber és Dras­
kóczy váltak ki.

A Tenisz. Klubot szombaton a novi­
szádi, vasárnap a beográdi jégkorong
egyesület látja vendégük
———«««(•)(■ -#■ ■#■)»»*---------------

MODERN STADIONT ÉPÍT
A ZAGREBI GRAGYANSZKI

Jelentettük már, hogy a zagrebi Gra­
gyanszki, adósságainak szerencsés ren­
dezése után, azzal a tervvel fog'alko- 
z'k, hogy jövőre, az egyesület har- 
m'ncéves jubileumára, modern sport­
telepet létesít, amely a Balkán legna­
gyobb stadionja lesz.

Az építkezéshez szükséges összeget 
részint a Hrvatszka Szport-zka Szlo- 
ga, részint Zagreb város és a purge- 
rck k:t mecénása: Macelyszki Gusz­
táv és Premru Vladimír adja fissz.e. A 
sportte'ep olasz mérnök tervet szerint 
épül fel.

Egyúttal bevezeti a Gragyanszki az 
előfizető-tagságot, vagyis n tagok egy. 
része a tagsági díjnál nagyobb össze­
get fizet havonta s ezzel szemben bár­
mikor díjtalanul megtekintheti aGri. 
gyanszki mérkőzéseit. A purgerck ve­
zetősége 8000 Vyen előfizető-tagit 
akar öszehoznt. ami havi 400.000 dinár 
biztos jövedelmet jelentene.

CZA.IA LEGYŐZTE A NÉMET 
LEBRUSKOT

A noviszé.dl hivatásos birkózóver­
senynek csütörtökön este, valószín’.!-, 
leg a nagy lvdeg miatt, mindössze ISO 
főnyi közönsége volt. Az est műsorá­
ból kiemelkedett a harmadik Czája—- 
Lcbruskó mérkőzés, amelyet Czája kl-, 
hívására rendeztek meg. (A két birkó­
zó első mérkőzése döntetlenül végző­
dött, a döntőben Lebruskó a bíró se­
gítségével érdemtelenül győzött.) Ezt a 
harmadik mérkőzést » az 500 dinar 
kü ön jutalmat Czája Gusztáv nyerte' 
meg.

Egyéb eredmények: Vavra (csehi 
győz Robec*enkó (ruszin) ellen, Zsu­
pán (Zagreb) győz Holub (Brü n) el­
len és All Ben Abdul (Egyiptom) győz 
Janezs (Jugoszlávia) ellen.

—«**«•»»»»•

Rövid syortáirefi
Zagreb ban nagy érdeklődéssel vár­

ják a Gragyanszki—BSK vasárnapi 
mérkőzést, amely a két csapatnak ne­
gyedik erőpróbája lesz a Cvetkovics- 
serlegért. Az el-ö kőt mérkőzés dön­
tetlenül végződött, a harmadikat a 
BSK nyerte 2:0 arányban, így tehát 
a beográdi csapat kétgólos előnnyel 
megy Zagrebba.

A nemet birodalmi serlegtorna kö­
zépdöntőjébe a következő négy csapat 
jutott be: Rapid és Wacker (Bécsi, 
Wa'dhof (Mannheim) és IFC Nürn­
berg.

A Pali esi SK jégkorong csapata
Zagrebban 3:8 arányú vereséget szen­
vedett a Marathontól s ezzel kieseit 
az országos bajnokság további küzdel­
meiből.

A kárpátaljai Volócon ma és holnap 
rendezik meg Magyarország sífutó baj­
nokságát 4ní0 kilométeres távon. A 
verseny a volóci uj ugrósánc körüli 
vö'.gy'xatianban lesz.

Budapesten ma és holnap tartják 
me: a közepem öpai futball vezérek 
(M. gyarország, Olaszország, Jugoszlá­
via, Németország, Románia és a Cseh-r 
morva Védnökség képviselőinek) érte­
kezletét, ame’yen az Európa Kupa és 
Középeurópa Kupa jövő sorsáról dön­
tenek.
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Hollywoodi történet:
lovaslisztből filmszínész, film­
színészből nagybirtokos, 
nagybirtokosból *fiolaasl, 
*üolansból€ regényíró, 
regényíróból iiimrenaező

beogradi értéktőzsde

Devizák; (kínálat — kereslet dinárok­
ban) + 23. SV« prím.

APRÓHIRDETÉSEK
« « t ti r'hr t sis 1'. — dl*

Tipikusan az amerikai karrierek 
sajátossága, hogy a tehetségek, akik 
saját erejükből törnek fel, akiket 
nem a hátuk mögött álló pártfogó, 
vagy pénz tol előre, pályájukon 
egyetlen hullámvonalszerü előreha­
ladással érnek el a siker horizont­
jára.

Vannak ez alól a szabály alól ter­
mészetesen kivételek is. Ezek a sors 
kedvencei, akiknek minden sikerül, 
de vannak olyanok is, — szép szám­
mal — akik nem bírják a tempót s 
elvesznek a tehetségek nagy verse­
nyében.

A legkülönösebb karriertörténetek 
természetesen Hollywoodban, a film 
fővárosában születnek. Ezek között

Január 12.
London (egy font) 177.85— 174.65, Pa­

ris (100 frank) 101.05—58.75, Newyork 
(100 dollár) 4484.06—4424.06. Genf (ICO 
svájci frank) 1005—995, Milánó (100 
líra) 226.35—223.45, Amszterdam (100 
ho l. írt) 2398—2360, Berlin (100 már­
ka) 1796.38—1778.62, Brüssze' (100 bel­
ga fr.) 756—744, Sza.oniki (100 drach­
ma) magánkliring 32 10—31.40, New­
york magánkliring 5520—5480, Berlin 
magánkliring 1490—1470.

Állampapírok: 7°.o os bruházási köl­
csön — 97.50, 7",o-os Hip. bank köt­
vény — 99, 7n/e-os külföldi kö'csön — 
86.75, 2'/ü0/o-os Hatna Steta 424—423, 
kötés 421 50, 6'/o os bégluk 75—74 50, 
kötés 75, 6%-os dalmát agrár 70.25— 
69.25, köt Is 70.

Részvényk:, Agrarna Banka — 192.50.

úgy hétköznap, mint vasárnap egy szó 1. dinár, vaatagbetüs J" 
nár A legkisebb apróhirdetés ára 12- dinár Hirdetéseket a másnapi 
lapra délután 3 óráig, szombaton déli 12 óráig veszünk e 

tési adó a birdetöfelet terhein

IIPANIA MOZI, MOllSUd
Ma nagy Szilveszter*est több vidám filmbemuta­

tóval. — A műsor kiemelkedő szama:

Az éneklő bolond
Beniamino Gigli és Kirsten Heiberg

Ajándéksorsolás, Miss Uran.a választás. Műsor 
alán tánc reggelig. Meiyarak asztaloknál 20 
dinar, többi helyex IS dinar. — Jegyelővétel az 

Urania pénztáránál. Telefon 40-31

MA, szombaton este nagy

farsangi mulatság

SZUBOTICAN, petrovgrAdon
és SZOMBORBAN iparosok és keres­
kedők látogatására ügynököt ke-e- 
sünk. Könnyű és kellemes munka 
Jutalékot azonnal fizetünk. Ajánlato­
kat »Ltimier« jeligére a Reggeli Ujsng 
noviszádi kiadójába kérünk.

NOVISZADI TERMÉNYTŐZSDE
is egyike a legérdekesebbnek Ran- j Buza bácska' Noviszád és Szombor
doiph Scott pályafutása, aki ezúttal környéki és közcpbácskai 194—196,
harmadszor érkezett be a filmpara- j (elsőbácskai 195—197, tiszai uszály
dicsomba mint ünnepelt bonviván. , 198—200, hágai uszály 196—198. tiszai
Ez a =zőkehaju napbamitotta szi- í csatornái uszály 196-198, fesőbanati
£jZ a , . fp=tAk né’kül áll a 193-195, dálbánáti 107-189, szerem:
nesz, aki mind g festek nélkül áU a ^ le4_1B6. Ro„, bácskai
fe.vevogap ele, mar a nemafilpiek 152.50—155. Árpa bács-
idejében feltűnt férfias fellepesevel 
és fergeteges tempójával. Akkor

Délután 3 órai kezdettel gyvrmelibdl 
140(1 Viktor vendéglőjében, Noviszid, 
Tolszlo.eva 21. 1 ernenn! tamburaze ekar

»VÉRPAD ÉS SZERELEM« című, a 
Reggeli Újságban most fo’yó regényt 
bizonyára többen összegyűjtötték. Egy 
jtyen sorozatot megvásárolnék. Kerek 
ajánlatot »K. K.« jelig ire a lap novi­
szádi kiadójába. 285

AZ IDŐ
változk, a »NÖVÉNY HARMAT«, a
közismert ezerjó háziszer mindig 
ugyanolyan jó marad. Vigyázat! Ne 
fogadjon el utánzatokat. A »Növény- 
harmat« csak zöld üvegekben való- 
dl! Ara mindenütt 12.— dinár. 82j9

cowboy színész volt. mert a háború 
után mint lovastiszt szerelt le. Si­
kerének az volt a titka, hogy

nemcsak lovagolni, hanem ját­
szani is tudott.

A hangosfilm bevezetésekor mégis 
eltűnt a vászonról, öt évig abból élt, 
hogy a hollvwoodi sztárokat tanítot­
ta lovagolni.

Hat évvel ezelőtt újra fe'fedcz- 
ték. akkor nagy ka'onadrámák fő­
szerepeit játszotta, de filmjei nem 
kerültek át Európába. Ez alkalom­
mal nem őróla feledkeztek meg Hol­
lywoodban. hanem ö vett búcsút a 
filmgyártástól, mert

hatalmas vagyont örökölt nagy­
bácsijától Kaliforniában.

(M^rt igenis vannak amerikai nagy­
bácsik)/Randolph Scott hívei hiába 
várták, hogy kedvencük megjelen­
jen a mozivásznon, 6 megelégedett 
azzal, hogy szorgalmasan költötte 
v

kai és szerem! 64-65 k lós 165 170,
bic kai és szerem! tavaszi 68 69 kilós 
187.50—192.50, baranyai tavaszi 63-70 
kilós 192.50—197.50. Zab, bácskai, sze­
rem! és szlavóniai 150—152. Tengeri, 
bácskai öreg 135—137, uj garantá t
minőség 117—118, bánáti öreg 132 — 
134, indiai paritásban öreg 135—137, 
rdiai paritásban uj, garantált minő­

ség 116—117, bánáti szárított 128—130, 
záritott indiai paritásban 131—132. — 

Búzaliszt bácskai és bánáti á'.omásról 
nuTás gg és g 290—300, kettes 270- 
>80. ötös 250—260, hatos 230—240, tre­
es 200—210, nyolcas 130—135, szerem 
:3 sziavúnai állomásról nullás gg és g 
235- 295, kettes 265—275, ötös 245— 
255, hatos 225—235, hetes 195—205. 
nyo’cas 130—135. Luzakorpa jutazsá­
kokban bácskai és szerémi 116—113, 
bánáti 114—116. Fehérbab bácskai és 
szerémi 2Vo-os zsák nélkül 395 400 
szlavóniai Ella burgonya 90—91. Ser­
tészsír 25 ki’ós kánákban brutto net- 
ióért 1580—1600. Irányzat: változatlan. 
Forgalom csekély.

■ ÁLLÁST KERES

KÜLÖNFÉLE

Dr. FILIPON CREME a legjobb és 
legkedveltebb nappali krém Ata hely­
ben és vidéken 14.— dinár Apoteka 
Küchler, Vrsac. 2474

FÍftI Wanderer ffi ff UI Audí-Horch W-M-W.
gépkocsi képviselet 

AUGUST IvUTALEK.
Noviszád, Kr. Petra II. 63. Tel. 3--06

KÖNYVELŐ szerb, magyar, német 
nyelvismerettel ajánlkozik. Mérleg kc- 
szitísét, könyvek fölfektetését, óra- 
könyvelést vál alja. Ajánlatok külden­
dők »Universal« jel ge alatt a k adóba.

8475

VETŐMAG ELŐJEGYZÉS hatvani 
XI. es zab, hatvani 129-es sörárpa 
és szegesborsóra már most eszközöl­
hető. Puszta zobnaticai gazdaság, B. 
Topo'a, postafiók 17. 248

A MAI VISZONYOK között én va­
gyok önnek megfelelő alkalmazottja. 
Kitűnő szervező, jó eladó, utazó, üzem­
vezető, mérlegképes könyvelő, levele­
ző, úgy kereskedelmi mint ipari üzem­
ben hasznothozó, szerb, német és ma­
gyar nyelven beszélő, szerény igényül 
Hívjon meg, hogy bemutat kozhassam 
és riszletes ajánlatot tehessek. Meghí­
vásokat »Munkaszeretet és hűség« je­
ligére kérek a lap noviszádi kiadóhi­
vatalába. 284

-agyönát, amíg a tavalyi losangelesi 
árvíz el nem vitte az örökség ma 
radványait.

Randolph Scott koldus szegény
lett sokáig nélkülözött s most mint 
író hívta fel magára a figyelmet. 
Egyszerre két könyve is jelent meg j 
a könyvpiacon. Az egyiknek *Negy-| 
ven év« a címe, a másik »A préri 
kapitánya« című regény, amelyet 
megfilmesítésre ajánlott fel Scott a 
Fox-gyárnak. A tárgyalások vége
kettős szerződés lett. A még mindig 
c«ek negyvenkétéves Scott leszer­
ződött az általa irt filmregény fő­
szerepére és ezúttal

harmadszor tért vissza a holly­
woodi sztárok közé.

Most azonban okosabb volt, mint 
régen, mert hosszúlejáratú^ filmszer­
űd ést kötött, amely egyelőre három 
évig kötelezi őt tíz film főszerepé­
nek eljátszására. Randolph Scott 
visszatérésének állítólag van egv 
másik oka is. Tavaly egvütt nyaralt 
Lon-r-Beachben B:nnie Barnes-szel, 
a népszerű vigiátékszinésznővel, aki 
most partnere lett és műtermen kí­
vül is állandóan együtt vannak. Le- ( 
hét, hogy ez is egyik esete annak, i 
,-.mikor azt mondják, hogy »cherchez1 
In femme«

KÜLFÖLDI TŐZSDÉZ ARI. ÁTOK
Zürich: Beograd 10, Páris 9.935, Lon­

don 17.62, Newyork 445.90, Brüsszel 
75, Mlánó 22.50, Amszterdam 237.90. 
Berlin 178.75, Szófia 5.30, Bukarest 
3.30.

Az Első Noviszádi őnáéníes Tűz­
oltó testület, mely 1872-ben a!a’ u t 
1940. febru.r 10- n eve a SZI OBODA 
sí álló nagy term ben t -nccal és tombo­

lával egybekötött

PAPLANOKAT készítek pehe yböl. 
gyapjúból és vattából. Úgy ujjak, mim 
rígiek átdolgozását válla om. Házak­
hoz is megyek. Bulyovcsics Bé’.áné, 
Noviszád, Luja Bartua 53 (volt Ma­
gyar ucca). 2,8

TŰZHELYEK, kályhák legolcsóbban 
SZENES vasüzletben SZUBOTICÁN.

ELADÓ

Mély fájdalommal tudatjuk a szo­
morú hirt, hogy a legjobb apa, teslver, 
após, sógor, nagybácsi és rokon

50 ÉVE fennálló rőfös-rövid-füszer- 
áru és háztartási cikkekkel foglalkozó 
kereskedés, magyar lakossággal bíró 
községben, haláleset vígéit eladó. Cím: 
Schmoika hirdetőben, Nov.szad. 303

Fralska Ijubomir

ELADÖ kisebb családi ház elkö tözés 
miatt Noviszád, Vctemicska u. 8. sz.

313

Haw lén mulatságot
rendez - Kérjük a né köz'nsiget ado- 

! mán. ok és tombolatárgyakért
a rendezőség

KERESLET

MEGVÉTELRE keresek szívó- vagy 
fagáz motort 12—16 H. P.- g jóállapot­
ban levőt ármegjelölés közlését isk:i- 

j ve Molnár Ferenc, Temertn 1230.
1 324

HAZMESTER-PAR, gyermektelen, 
azonnal kerestetik (kertkezelés, sofőr 
szolgálat). Ajánlatokat: Telefon 22 09

^vlOnzum

40-68
Jól jegyezze meg ezt a számot, mert 
csak ez.t kell tárcsáznia és perceken 
belül megkaphat mindent, ami az éle­
tét széppé és kellemessé teszi!

hosszú kínos szenvedés és a halotti szent­
sének aitatos (elvétele után szerdán,Ja­
nuar 10-ín déli 12 o:a'or, életének 80-lk 
évében elhunyt* .

Prága halottunk földi maradványait 
szombaton, f. ho 13-án délután 2 órakor 
szente,teljük be a gyászházban, Noviszád 
Trg Carice Milice I. sz. alatt es onnan 
temetjük a rom, kát. temetőben levő 
családi sírboltba.

Az engesztelő szcntmiseaidozatot ja­
nuár 22-én reggel fel 8 órakor mutatjuk 
be az Urnák a beltéri katolikus plébánia 
templomban.

Béke poraira 1
Noviszád, 1940 január 10.

Melania, férjezett Bűtfíe 
György 
Hona

gyermekei

166A „KONZUM'
tndy, keksz és cs 
ítélték! »K O N Z 1

Telefon 40-68
A m w m _ __ _______kávé és tea keverékei valamint
likőr, rum, brandy, keksz és csokoládé választéka ma mar egész Novi- 
szádon közkedveltek! »K O N Z U M« NOVISZÁD, Kralya Pe ra II. 2-

Urednlitvo i admioietracija
Snrksntliie és kiadóhivatal • 

Nov'nid, Kr. Petra II. fFu'o.ui p«e 
Telefon i 21-37, éjfél 20 58 
felelős kladá Andrée De*»*

> wAmv wzi Blazeok Foreac
Pr el plat a — Előfizetés:

Kgy hór» *......................... 28'—• dinár
(kihordó útján 30 din.)

Három hdrs.........................80'— dinár
iklhoidó útján 86 din.)

Félévre ......... 160"— dinár
(kihordó útján 172 din.) 

tiszt svskodnevno - Megje'enlk napon'» 
Poit.iekovn' rafnn — Postacsekkszámla;

Ecograd, 59 754. Zagreb, 45.692

emmv«. _______a— —————— —«—■ II   I.— ——■------- — — ----------- — ,n
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